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Uvodnik

Halo, dars?

S službami, ki delujejo na področju zaščite in 
reševanja, imam, tako po zasebni kot tudi službeni 
plati, zelo dobre izkušnje. Gre za strokovno 
usposobljene in predane ljudi, ki vedno priskočijo 
na pomoč in v zameno ne pričakujejo drugega kot 
zahvale. A med vsemi dobrimi se včasih, žal, najde 
tudi kakšna črna ovca, ki opozarja na to, da noben 
sistem ni brez napak in da vedno obstaja prostor za 
izboljšanje.
Nedavna izkušnja z regijskim centrom za obveščanje 
kaže na eno od teh točk, kjer je izboljšanje nujno potrebno. Ob vožnji po avtocesti 
sem opazil, da je na nasprotni strani prišlo do prometne nesreče. Močno 
poškodovano vozilo, obilica dima okoli vozila in še nobenega ustavljenega vozila 
na kraju nesreče, je kazalo na to, da se je ta verjetno zgodila pred nekaj trenutki. 
Vidno močno poškodovano vozilo, ki je stalo na voznem pasu obrnjeno v nasprotno 
smer, ker na tistem odseku avtoceste ni odstavnega pasu in ker se je mračilo, je bil 
klic na število 112 povsem samoumeven. A kot kaže sem naletel na operaterja, ki 
ni imel svojega najboljšega dne, začelo se je z dva- ali celo trikratnim ponavljanjem 
lokacije nesreče, nato pa njegovo vprašanje, ali je kdo poškodovan – očitno je med 
nekajkratnim ponavljanjem lokacije že pozabil, da mu govorim o nesreči, ki se je 
zgodila na drugi strani avtoceste, in da je v taki situaciji nemogoče videti, koliko 
oseb je v vozilu, kaj šele, ali je kdo poškodovan, ali je morda kdo padel iz vozila, 
ali pa je v jarku morda še kakšno drugo vozilo … Dobronamernemu nasvetu, da 
bo glede na poškodbe vozila potrebna aktivacija gasilcev in reševalcev, je sledil 
nesramen in aroganten odgovor, da bo o tem odločal on in 'bo dal' DARS. Na tej 
točki je iz avtomobilskih zvočnikov zaigrala melodija, moj klic je bil na čakanju, 
jaz pa zmotno prepričan, da operater preverja, ali sta bila o nesreči že obveščena 
policija in DARS. Po čakanju, ki je trajalo kar nekaj časa, se spet oglasi moški glas: 
»Povejte?« Tisti hip sem videl, da proti nesreči že hitijo policisti, zato mu, prepričan, 
da še vedno govorim z operaterjem, to povem, nakar moški na drugi strani le doda: 
»Ja, pa naši gredo tudi zavarovat,« in prekineva pogovor. Šele takrat sem ugotovil, 
da me je očitno operater iz regijskega centra preusmeril kar na DARS.
Za nesrečo na avtocesti, kjer so večje hitrosti vožnje in ob informaciji, da gre za 
močno poškodovano vozilo, se mi zdi dejanje operaterja regijskega centra za 
obveščanje, da zavrne aktivacijo gasilcev in reševalcev, celo policije, in po nekaj 
sekundah pogovora klic preusmeri na DARS, nedopustno. Zato za konec nasvet, ko 
boste prihodnjič želeli hitro priklicati koga na DARS-u, pokličite na številko 112, ko 
boste naleteli na nesrečo, pa rajši obvestite policiste na številko 113!
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Električni stopniščni 
vzpenjalnik AAT 
CargoMaster

- za profesionalno uporabo
- vrhunska kakovost
- proizvedeno v Nemčiji

FreigHtliner

Peta generacija Cascadie
pa je poraba manjša za 35 %. Paleta pogonskih 
sklopov vključuje štiri motorje: Detroit DD13 (370-
525 KM z navorom 1.700-2.500 Nm), Detroit 
DD15 (425-505 KM, 1.560-2.520 Nm), Cummins 
X15 (400-605 KM, 1.970-2.780 Nm) in Cummins 
X15N (400-500 KM, 1.970 do 2.520 Nm).
Ponudba vključuje kar sedem možnih konfiguracij 
kabine, z namenom zadovoljiti različne potrebe 
kupcev. Da bi bila nova Cascadia še varnejša, je 
Freightliner izboljšal sistem kamer in dodal štiri no-
ve radarske senzorje kratkega dosega ter radarski 

Ameriški Freightliner, znamka skupine Daimler 
Truck, je predstavil peto generacijo modela Ca-
scadia, ki na severnoameriškem trgu postavlja 
nove standarde varnosti, učinkovitosti in dobič-
konosnosti. Prve generacija Freightliner Casca-
dia je bila predstavljena leta 2007, o njenem 
uspehu na trgu pa govori podatek, da je bilo od 
predstavitve prve generacije do danes proda-
nih več kot milijon tovornjakov. V primerjavi s 
prejšnjo prinaša nova generacija za 1,9 % manj-
šo porabo goriva, v primerjavi z modelom 2007 

iveCo
Iveco Ferrariju dobavil 16 vozil
Petnajst tovornjakov IVECO S-Way in en Daily se je pridružilo floti moštva 
Scuderia Ferrari HP in bodo uporabljeni za prevoz dirkalnikov in opreme 
ekipe formule 1 na dirkališča svetovnega prvenstva. Kot uradni partner 
moštev Scuderia Ferrari HP in uradni sponzor Ferrari Challenge Trofeo Pi-
relli Europe je IVECO dostavil petnajst tovornjakov IVECO S-Way med slove-
snostjo na stezi Ferrari v Fioranu.
Petnajst težkih tovornjakov IVECO S-Way in en dostavnik Daily – vsi v ek-
skluzivnem barvnem odtenku, značilnem za vozila ekipe formule 1 – do-
polnjujejo vozni park ekip Scuderia Ferrari HP, in se bodo uporabljali za 
prevoz dirkalnikov formule 1 in opreme na dirkališča svetovnega prven-
stva. Do konca leta se bo floti vozil družbe Scuderia Ferrari HP pridružil 
tudi eDaily, električni dvojček Dailyja, ki se bo uporabljal za logistične de-
javnosti tovarne.

Obrtna cesta 22, 1291 Škofljica
T: 01/360 11 12 ,  M: 041 80 30 40, 041 80 30 50
E: info@ac-zgajnar.si,  W: www.ac-zgajnar.si

Z vami že vse od leta 1976

Pooblaščen serviser za znamko  

in dvižne ploščadi  

Nudimo vam široko paleto kvalitetnih avtoservisnih storitev 
na enem mestu:
• Avtomehanične storitve 

• Kleparska in ličarska popravila poškodovanih vozil
• Vulkanizerske storitve

• Optična nastavitev vseh vrst vozil
• Avtovleka vozil in nudenje asistence  

na terenu
• Pranje osebnih in tovornih vozil

Pri nas lahko opravite tudi:
• Tehnični pregled in registracijo vozila

• Kontrolo in menjavo tahografa
• Homologacijo za vozila
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senzor dolgega dosega. Cascadia prihaja tudi z novimi varnostnimi sistemi 
(dobro poznanimi iz evropskih modelov Daimler Truck): Active Brake Assist 
6, Active Lane Assist 2, Attentive Drive Protection, Side Guard Assist 3. Tu so 
tudi novi LED-žarometi in popolnoma nov inteligentni sistem za nadzor zavi-
ranja, ki predvsem pri nenadnih zaustavitvah poskrbi za boljšo porazdelitev 
zavorne sile, nadzor obrabe pnevmatik in nadzor zmogljivosti.
Ogledala je seveda zamenjal tovarniško dobavljiv sistem MirrorCam, ki poleg 
zagotavljanja vidljivosti v infrardečem delu spektra in izboljšanja vidljivosti 
ponoči dodatno prispeva k izboljšanju aerodinamike. Druge ključne aerodi-
namične izboljšave so preoblikovan pokrov motorja, preoblikovan usmerjeva-
lec zraka na A-stebričku, novi zračni kanali okoli odbijača, ki usmerjajo zračni 
tok okoli šasije in koles, tesnilo med odbijačem in pokrovom motorja itd. Še 
bolj aerodinamični Max Aero odbijači so na voljo kot opcija.
Serijska proizvodnja nove generacije Freightliner Cascadia naj bi se začela v 
tovarnah v ZDA in Mehiki sredi leta 2025.

Man
Mammobile za odkrivanje raka
Francosko združenje Association Montpellier Hérault pour le Dépistage du Can-
cer du Sein (AMHDCS) je prejelo tovornjak MAN TGX. Ta bo potoval po jugu Fran-
cije s polpriklopnikom, posebej opremljenim za preprečevanje raka na dojki, ki 
izvaja mobilne preglede za njegovo zgodnje odkrivanje.
Mammobile pritegne pozornost, kamorkoli gre. Nič čudnega – polpriklopnik za 
belim vlačilcem je popolnoma rožnat, kar ni vsakdanje. »S tem novim vozilom 
lahko še bolj učinkovito dosežemo tiste ženske, za katere sta preventiva in oza-
veščenost najpomembnejša,« pravi Silvia Loy Morel, direktorica organizacije.
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designwerk
BMW je začel uporabljati električne 
tovornjake
Te dni je BMW začel uporabljati dva baterijska električna tovornjaka za 
potrebe interne logistike v svoji tovarni v Leipzigu. Tovornjaka, ki dnev-
no opravita povratno vožnjo od logističnega centra BMW do proizvod-
nih hal za visokonapetostne baterije v Leipzigu, je dostavil švicarski 
Designwerk. Dejanska razdalja med obema objektoma je le osem kilo-
metrov, vendar naj bi tovornjaki prevozili to razdaljo do dvanajstkrat na 
dan (v treh izmenah), tako da se dnevno število prevoženih kilometrov 
dvigne do sto kilometrov.
Električni vlačilci, ki v osnovi temeljijo na modelu Volva FM, so opre-
mljeni s štirimi elektromotorji, ki zagotavljajo 610 konjskih moči, bate-
rijski sistem tovornjaka pa uporablja tehnologijo LFP (litij-železo-fosfat). 
Baterije se polnijo med obveznimi odmori voznika. Tovornjaki ponujajo 
340 kWh kapacitete baterije, po podatkih BMW-ja pa traja približno 
1,5 ure, da se napolnijo do 80-odstotne stopnje napolnjenosti.
V primerjavi z dizelskimi vlačilci naj bi električni zmanjšali emisije za 
okoli 9 ton CO2 letno.

Man
Prvi eTGX je dobil lastnika
MAN je včeraj predal ključe prvega električnega vla-
čilca eTGX, ki ga je prevzelo podjetje DRÄXLMAIER 
Group. Z njim bodo prevažali baterije za Porsche 
Macan Electric v tovarno Porsche v Leipzigu, do 
konca leta pa se mu bosta pridružila še dva.
MAN eTGX, ki ga je prejelo podjetje DRÄXLMAIER, 
ima šest baterijskih paketov s skupno kapacite-
to 534 kWh (od tega znaša uporabna kapaciteta 
480 kWh). Moč polnjenja je do 375 kW prek CCS 
priključka in kot 'mega' vlačilec ponuja višino sedla 
950 milimetrov. MAN je za zdaj edini proizvajalec, ki 
je že ponudil električne megavlačilce iz serijske pro-
izvodnje, ki so še posebej zanimivi za dostavo kom-
ponent v avtomobilski industriji. Poleg tega eTGX 
nudi najkrajšo medosno razdaljo v svojem razredu, 
zaradi česar je združljiv z vsemi vrstami prikolic.
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Počivališča
320 milijonov evrov za parkirišča za tovorna vozila
Evropska komisija je napovedala financira-
nje v višini 320 milijonov evrov v okviru In-
strumenta za povezovanje Evrope (CEF) za 
izgradnjo varnih parkirišč za tovorna vozila.
Ker se vozniki po vsej EU soočajo s precejš-
njim pomanjkanjem varnih parkirnih mest, 
so pogosto prisiljeni počivati na nevarnih 
ali slabo opremljenih lokacijah. Poleg vpli-
va na varnost voznikov in tovor ti neugodni 
delovni pogoji tudi odvračajo mlade delav-
ce od vstopa v poklic, zaradi česar je težko 
zaposliti in obdržati voznike, kar še pove-
čuje že tako veliko pomanjkanje voznikov 
v EU.
Po doslednem zagovarjanju Mednarodne 
zveze za cestni promet (IRU) je Evropska 
komisija napovedala financiranje v višini 
320 milijonov evrov za izgradnjo varnih 
parkirišč za tovornjake po vsej Evropi, kar 
bi moral biti ključni korak pri odpravljanju 
pomanjkanja parkirnih mest in povečanju 
varnost voznikov in tovora.
Glede na to, da so prijave odprte do 21. 
januarja 2025, IRU spodbuja vse upraviče-
ne, da se prijavijo in izkoristijo to finančno 
pomoč.
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iveCo
Predstavitev modelskega 
leta 2024
Iveco in njegov pooblaščeni prodajalec Benussi 
sta poskrbela za domačo predstavitev številnih 
novosti, ki jih prinašajo njihova vozila modelskega 
leta 2024.
Za modelsko leto 2024 so pri Ivecu pripravili celo-
vito prenovo čisto vseh svojih modelov, od Dailya, 
preko EuroCarga do največjih modelov S-Way. Po-
leg malenkost posodobljenega zunanjega videza, 
so vozila več novosti prejela v notranjosti, vključno 
z novo armaturno ploščo pri tovornjakih in opcij-
skimi kamerami namesto vzvratnih ogledal. Poso-
dobljena pa sta tudi pogonski sklop in nabor asi-
stenčnih ter varnostnih sistemov.

renaUlt trUCks
60 let tovarne Bourg-en-Bresse
Tovarna težkih tovornih vozil Renault Trucks v Bourg-en-Bresseju, ki je od 
odprtja leta 1964 ponosno zasidrana v regiji Rhône-Alpes Auvergne, letos 
praznuje 60 let. V ospredju sodobne tehnologije ta proizvodni obrat od konca 
leta 2023 izdeluje električne tovornjake. Ob tej obletnici bo tovarna eksklu-
zivno odprla svoja vrata za javnost. Tovarna Renault Trucks v Bourg-en-Bre-
sseu, ki jo je leta 1964 odprl Paul Berliet, je specializirana za proizvodnjo 
tovornjakov za prevoze na dolge razdalje in gradbeništvo. Ta lokacija se je 
leta 2001 pridružila skupini Volvo in ima skoraj 2.000 zaposlenih, zaradi če-
sar je največji zasebni delodajalec v okolici.
Prepoznavni modeli in inovacije
V svoji zgodovini je izdelala skoraj milijon tovornjakov, vključno z legendar-
nim Renault Magnumom, teh je bilo izdelanih 130.000 med letoma 1990 
in 2013. Od leta 2013 tovarna izdeluje modele Renault Trucks T (za dolge 
razdalje), C (gradbeništvo), in modele K (komunalne dejavnosti).
Mesto Bourg-en-Bresse, pionir krožnega gospodarstva, je dom delavnice, 
specializirane za predelavo rabljenih tovornjakov, imenovane Used Trucks 
Factory. Vlačilce za prevoz na dolge razdalje na primer lahko predelajo v to-
vornjake za distribucijo ali šasije za druge namene. Zavezana nenehnemu 
prilagajanju tehnološkim spremembam in soočanju z izzivi, s katerimi se 
srečuje transportna industrija, je tovarna konec leta 2023 dosegla pomem-
ben mejnik z začetkom serijske proizvodnje električnih modelov E-Tech T in 
E-Tech C.

Ekskluzivni vodeni ogledi za javnost
Za praznovanje te obletnice Renault Trucks v sodelovanju s turističnim ura-
dom Bourg-en-Bresse ponuja ekskluzivne vodene oglede 120 hektarjev ve-
likega obrata. To je redka priložnost za javnost, da razišče šest desetletij 
industrijske odličnosti in strokovnega znanja.
Za ogled je potrebna rezervacija pri turističnem uradu Bourg-en-Bresse. Obi-
ski so na voljo ob ponedeljkih in petkih do konca leta.
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MerCedes-benZ
Luksuz na kolesih
Francosko podjetje Théault, specializirano za proizvodnjo vozil za prevoz živali, 
je predstavilo 12-metrski 'Élégance Lounge', zasnovan na modelu Mercedes-
Benz Actros Edition 2. Predelan tovornjak na do 50 m2 prostora ponuja luksu-
zen bivalnik in prostor za transport konj. Luksuzni 12-metrski tovornjak temelji 
na šasiji Mercedes-Benz Actros 2551 (v konfiguraciji 6x2), opremljen z zmo-
gljivim 12,8-litrskim motorjem OM 471, ki ponuja 390 kilovatov oziroma 510 
konjskih moči.
Posebnost tega Actrosa je, da je registriran za prevoz štirih oseb, saj sta, po-
leg voznikovega in sovoznikovega sedeža, še dva posamezna sedeža v drugi 
vrsti, nadgradnja pa ponuja bočno razširitev bivalnega prostora na obeh stra-
neh. Bivalni prostor vključuje popolnoma opremljeno kuhinjo s pečico, kuhalno 
ploščo in pomivalnim koritom, kopalnico s tuš kabino in rezervoarjem za vodo 
(prostornina 400 litrov), jedilno mizo za šest oseb, televizor, hišni kino in celo 

vinsko klet. Dnevna soba je zasnovana v ladijskem slogu, s kombinacijo bele 
barve in lesenimi detajli. Za nočitev tovornjak ponuja šest ležišč, razporejenih 
v tri zakonske postelje. Ena od postelj se nahaja zunaj vozila, zaradi 'pop-up' 
električnega podaljška. Dodatno ležišče je mogoče uporabiti namesto jedilne 
mize, tretje ležišče pa je nameščeno nad voznikovim prostorom na električno 
spuščeni ploščadi.
Poseben poudarek je bil na toplotni in zvočni izolaciji za zaščito živali pred stre-
som med transportom. Aluminijasti pod je dodatno ojačen s tremi sloji: 15 mm 
lesa finskega porekla, 10 mm pene in 10 mm gume. Kupci luksuznega modela 
lahko izbirajo med štirimi do osmimi prekati za konje.
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srečanje
Tradicionalno srečanje šoferskih mačk
Šoferke tovornjakov in avtobusov so se na Dolenjskem zbrale na 15. tradici-
onalnem srečanju, na katerem so se zelo razveselile donacij, ki bodo prišle 
prav tako pozimi kot poleti. Srečanja se je v gostišču Pr'Fajdigat udeležila 
kopica šoferk: Iness, Kristina, Nika, Kaja, Nina, Ana, Vida, Nataša in Joži. Za 
popestritev dneva so tekmovale v prav posebni vožnji avtobusa. Potrebne 
je bilo veliko spretnosti in vse so bile deležne smeha, igrivosti in lepih na-
grad. Zmagovalka pa je lahko odpeljala avtobus kar domov. Na parkirišču 
jih je pričakal tudi povsem nov vlačilec Volvo FH Aero, ki jim ga je za ta 
namen odstopilo podjetje Finec transport.
V Sloveniji je precej več šoferk in prav vsi si želimo, da bi se srečanj v pri-
hodnosti udeležilo več punc – pred leti je na srečanju že bilo tudi do 40 
šoferk. Druženje organizirajo vsako leto na drugi lokaciji in se ob tej pri-
ložnosti zahvaljujejo vsem podjetjem in medijem, ki Klubu voznic težkih 
tovornjakov – šoferske mačke stojijo ob strani.
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starodobniki

prvi vzpon na LjubeLj
Ljubitelji starodobnih tovornjakov in vonja po dizlu, ki se družijo pod 
imenom' Old School Slovenija', so drugo novembrsko soboto organi-
zirali panoramsko vožnjo, ki so jo poimenovali prvi vzpon na Ljubelj. 
Zjutraj so se zbrali v poslovni coni na Polici pri Naklem, od koder so se 
v konvoju odpeljali na 25-kilometrsko vožnjo s ciljem na platoju nekda-
njega mejnega prehoda Ljubelj. Prve tovrstne vožnje se je udeležilo 12 
tovornjakov različnih znamk in letnikov, ki so na poti pritegnili tudi kar 
nekaj opazovalcev.
Napovedana je že druga izvedba vzpona, ki se bo odvijala prvo sobo-
to v septembru (6.9.2025).



Test    XXXX XXXX XXXX
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Po uvedbi motorjev s sistemom Turbo Compound pred dvema le-
toma, ki zagotavlja do desetodstotni prihranek pri porabi goriva, 
Renault Trucks še naprej izboljšuje energijsko učinkovitost svojih 

tovornih vozil – vozila iz njihovega težkega programa modelskega leta 
2025 ponujajo še do tri odstotke dodatnega prihranka goriva. 

optimizacija komponent

Proizvajalec je optimiziral različne sestavne dele pogonskega sklo-
pa, vključno z motorjem, menjalnikom in osmi, del serijske opreme 
tovornjakov pa so postale tudi pnevmatike z razredom učinkovitosti 
A+. Poleg tega imajo modeli Renault Trucks T, T High in Renault Trucks 
E-Tech T zdaj lahko namesto klasičnih vzvratnih ogledal nameščene 
kamere, kar dodatno izboljša aerodinamiko vozila in pomaga zmanjša-
ti porabo goriva. Te vzvratne kamere, nameščene v zložljivih nosilcih 
nad vrati, so povezane z dvema zaslonoma v kabini nameščenima na 
A-stebričkih, ki prikazujeta okolico vozila in imata infrardeči način za 
boljši nočni vid.
Sistem kamer namesto vzvratnih ogledal je na voljo tudi kot dodatna 
oprema pri manjših modelih Renault Trucks serije C, K in Renault Truc-
ks E-Tech C.

Renault Trucks je predstavil modelsko leto 2025 za svojo ponudbo težkih 
tovornjakov. Novi modeli Renault Trucks T, T High, C in K so zasnovani za 
optimizacijo energetske učinkovitosti, varnosti in udobja. Poraba goriva je 
zmanjšana za do tri odstotke v primerjavi s prejšnjo generacijo, kar prevoznikom 
zagotavlja večjo produktivnost in hkrati zmanjšuje njihov okoljski odtis.

Tekst: Boštjan Paušer     Foto: Renault Trucks

smart racer za Še več prihranka
Renault Trucks za prevoze na dolge razdalje ponuja različico, optimi-
zirano za porabo goriva, imenovano Renault Trucks T Smart Racer. 
Smart Racer, ki je na voljo pri modelih T in T High, združuje učinkovit 
motor DE13 Turbo Compound s celotno paleto razpoložljivih rešitev za 
varčevanje z gorivom. Rezultat tega je do 14 odstotkov manjša poraba 
goriva in do 15 odstotkov manjši izpusti CO2 v primerjavi s standar-
dnim modelom.

povečana varnost in udobje pri vožnji

Prilagodljiv sistem servo krmiljenja, ki ga prinaša modelsko leto 2025, 
izboljša stabilnost vozila pri visokih hitrostih, hkrati pa ponuja bolj od-
zivno in lahkotno krmiljenje pri nizkih hitrostih, kar olajša manevriranje 
v mestnih in primestnih okoljih. Ta sistem združuje hidravlično servo 
krmiljenje z električnim motorjem, pri čemer uporablja senzorje za pri-
lagajanje obnašanja vozila v realnem času glede na premike tovornja-
ka in voznikove namere.

tovornjaki so odslej na voljo tudi s sistemom kamer namesto 
klasičnih vzvratnih ogledal.

nov prilagodljiv servo krmilni sistem olajša manevriranje in 
izboljša stabilnost pri višjih hitrostih.

novi modeli renault trucks t, t High, C in k so zasnovani za optimizacijo energetske učinkovitosti, varnosti in udobja. Poraba 
goriva je zmanjšana za do tri odstotke v primerjavi s prejšnjo generacijo.
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Na voljo je tudi sistem za ohranjanje vozila 
znotraj voznega pasu z aktivnim krmiljenjem. 
Ta, v primeru nenamernega zapuščanja voz-
nega pasu, vozilo usmeri nazaj na vozni pas. 
Na voljo je tudi dodatna zaščita za nadzor 
mrtvih kotov, kar povečuje varnost najranlji-
vejših udeležencev v prometu.

samodejno upravLjanje 
žarometov

Dolgi snop žarometov se samodejno aktivira 
glede na zunanje pogoje (vreme, tema, drugi 
udeleženci v prometu) in dopolnjuje samodej-
ne žaromete kratkega snopa, ki so bili serij-
sko že na voljo pri prejšnji generaciji tovornja-
kov Renault Trucks. Za optimalno vidljivost in 
večjo varnost, predvsem pri manevriranju, je 
mogoče na šasijo ali na zadnji del kabine na-
mestiti dodatne delovne luči.
Prenovljeni tovornjaki Renault Trucks T, T 
High C, K in električne različice Renault Truc-
ks E-Tech T, C modelskega leta 2025 so že na 
voljo za naročilo v prodajni mreži proizvajalca.

renault trucks za prevoze na dolge razdalje ponuja različico, optimizirano za porabo goriva, imenovano renault trucks t smart 
racer - ta omogoča do 14-odstotkov manjšo porabo goriva.

sistem za ohranjanje vozila znotraj voznega pasu je sedaj opremljen z aktivnim 
krmiljenjem. na voljo pa je tudi dodatna zaščita za nadzor mrtvih kotov, kar povečuje 
varnost najranljivejših udeležencev v prometu.

Predstavitev    renault trucks 2025
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Test    minibus euro test 2024

mestni 
minibusi

Z udeležbo šestih vozil šestih različnih evropskih 
proizvajalcev je Minibus Euro Test 2024 potekal v dneh pred 
odprtjem mednarodnega sejma avtobusov (FIAA) v Madridu. 
Največ točk članov žirije je zbrala Tremonia City 75 Electric 
in s tem prejela naziv mednarodni minibus leta 2025.

Tekst: Boštjan Paušer

Foto: Boštjan Paušer, Autobuses & Autocares

Člani mednarodne žirije za izbor avtobu-
sa leta smo se v Madridu, kjer poteka 
izbor minibusa leta, zbrali že četrtič. 

Letos so bili na vrsti mestni minibusi dolžine 
do osem metrov, ne glede na vrsto pogona, 
ki so v serijski proizvodnji in so na trgu naj-
več dve leti. Izbora se je udeležilo šest kan-
didatov – štirje, ki v osnovi temeljijo na šasiji 
dostavnika ter dva, s povsem lastno šasijo in 
nadgradnjo.
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Sodelujoči minibusi so bili: romunski Aveuro 
z večnamenskim vozilom na osnovi novega 
Mercedes-Benz eSprinterja, 6-metrski elek-
trični minibus francoskega podjetja Bluebus, 
model eUrban katalonskega podjetja Car-
Bus.net, izdelan v sodelovanju z Zeroidom, 
HVO-kompatibilen Mercedes-Benz Reform-S 
City Max madžarskega podjetja Inter Tracti-
on Electric, električni minibus e-CENTRO tur-
škega proizvajalca Otokar in City 75 Electric, 

ki ga je razvilo nemško podjetje Tremonia 
Mobility.
Z izjemo enega je vse sodelujoče kandidate 
poganjala elektrika, na tej točki je bilo pri pre-
delovalcih moč zaznati izzive, saj proizvajalci 
osnovnih vozil pri električnem pogonu močno 
omejujejo njihove posege v vozilo – tako lah-
ko postane velik izziv že, kako pritrditi potni-
ške sedeže, če na primer vijačenje v pod ni 
dovoljeno, ker so tam vgrajene baterije.

nagrado za mednarodni minibus leta 
2025 je tom terjesen, predsednik žirije, 
podelil josu Prinz, izvršnemu direktorju in 
tehničnemu direktorju tremonia Mobility, 
na gala večeru, ki je potekal na razstavi 
Fiaa v v Madridu.
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aveuro
Romunski proizvajalec Aveuro izhaja iz prevozniškega podjetja, sprva so namreč 
minibuse od leta 2007 predelovali za lastne potrebe, nato pa so ugotovili, da bi 
svoje izdelke lahko ponudili tudi na trgu. Širša prodaja se je tako začela leta 2015 
in se vztrajno širila, tako da danes lahko proizvedejo že dva minibusa dnevno.
Prikazani izdelek sicer ni tipičen predstavnik mestnih avtobusov, z usnjenimi se-
deži in luksuznim oblazinjenjem notranjosti, velikim LCD-zaslonom ter razsvet-
ljavo, prej nasprotno, a Romuni so si ga zamislili kot vsestransko vozilo, ki lahko 
opravlja vse naloge, od prevozov v linijskem prometu, do shuttle prevozov in turi-
stičnih voženj. Sprejme lahko 16 potnikov, pri tem pa so mu dodali še inovativno 
rešitev zlaganja sedežev, s čimer nastane prostor za tri invalidske vozičke. Reši-
tev zlaganja so razvili sami, naslonjalo sedeža se poklopi naprej, nato pa skupaj s 
sedalnim delom dvigne na bočno steno. Preprosto postopek lahko voznik opravi 
sam v le nekaj sekundah.
V osnovi minibus temelji na Mercedesovem eSprinterju, ki ga poganja elektro-
motor s 150 kilovati moči, baterije s kapaciteto 130 kWh pa so vgrajene v pod 
vozila, kar predelovalcem močno omejuje možnosti za predelavo, saj ni dovolje-
no nikakršno poseganje v pod – to med drugim močno oteži že vgradnjo sedežev 
– Romuni so morali razviti in homologirati povsem nov način pritrditve.
Najbolj moteči pri Aveuru so bili varnostni asistenčni sistemi, ki so bili v vozilo 
vgrajeni naknadno in očitno še niso ustrezno kalibrirani, saj so se glasovna opo-
zorila ponavljala vsakih nekaj sekund. Kritike si je zaslužila še preozka zunanja 
vstopna stopnica, med pozitivnimi lastnostmi pa je bila izredno tiha vožnja in 
dobra končna obdelava potniškega prostora.

Test    minibus euro test 2024
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bLuebus
Relativno mlado francosko podjetje Bluebus je bilo ustanovljeno leta 2007, speci-
alizirali so se v celoti na mestne električne avtobuse, trenutno pa imajo v ponudbi 
šest- in 12-metrski solo mestni avtobus. Šestmetrski model je povsem klasične 
zasnove, zato ima lahko v celotnem potniškem prostoru nizkopodno zasnovo – le 
zadnja vrsta sedežev je nameščena na dvignjenem podestu. S kratkimi previsi mu 
je zagotovljena udobna vožnja, pri čemer pa je ohranil dobre manevrirne lastnosti 
in je zato idealna izbira za ožja mestna središča in območja zaprta za javni promet.
Sprejme lahko do 35 potnikov, vstopu in izstopu pa so namenjena le ena dvojna 
vrata nameščena na sredini avtobusa – zaradi kratke dolžine je to povsem zadosti 
za zagotavljanje hitrega pretoka potnikov. Potniški prostor si zasluži pohvale zaradi 
kakovostne izdelave, velikih steklenih površin, prostorne notranjosti in udobne vo-
žnje. Med njegove pozitivne lastnosti sodi tudi zasnova z vgradnjo baterij na strehi, 
ki je konstruktorjem omogočila doseči le osemcentimetrsko oddaljenost od tal.
Baterije, ki jih sestavljajo sami, uporabljajo tehnologijo elektrolita v trdnem stanju 
(tako imenovane solid state baterije), s kapaciteto 126 kWh je avtobusu omogo-
čen doseg več kot 280 kilometrov. Ob tem je treba dodati, da ima Bluebus največjo 
hitrost omejeno na 70 km/h, največja moč elektromotorja pa je 140 kilovatov – to 
se pri polno obremenjenem avtobusu pokaže za skromno. Skromna je tudi moč 
polnjenja – to je mogoče le z 22 kilovati, kar je za današnje čase premalo, posle-
dično je treba računati tudi z dolgim časom polnjenja – za popolno napolnjenost 
baterij je potrebnih šest ur in pol. To pa so bile tudi edine prave slabosti malega 
avtobusa – no, omeniti moramo še nagibanje karoserije, ki ga prinaša visoko teži-
šče, a tega potniki ne opazijo, neprijeten občutek povzroča le vozniku.
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car-bus.net – eurban 
Španski proizvajalec Car-bus.net, ki je slavil na zadnjem izboru za minibus leta 
s turističnim modelom Shaula, je tokrat pokazal izdelek, ki nastaja v navezi z 
znamko Zeroid. Osnovo predstavlja šasija, ki ima svoje poreklo na Kitajskem v 
podjetju Asia Star, in temelji na prejšnji generaciji Mercedesovega Sprinterja, 
ta leta se ji posledično močno poznajo predvsem pri voznikovem delovnem pro-
storu, pa tudi sama kakovost izdelave ni na ravni evropskih proizvodov. 
Povsem drugače pa je pri nadgradnji, tu Car-bus.net ponuja visoko kakovost. 
Ker so uporabili šasijo dostavnika, je večina potniškega prostora dvignjene iz-
vedbe, le zadnji del, za drugo osjo, je nizkopodne zasnove s stojišči in preklopni-
mi sedeži. Sprejme lahko 22 potnikov, baterije kapacitete 140 kWh (polniti jih je 
mogoče z močjo do 80 kilovatov) pa mu omogočajo doseg okoli 250 kilometrov.
Največ negativnih mnenje je žirija prisodila šasiji minibusa, ob že omenjeni slabi 
kakovosti materialov in zastareli zasnovi, je treba dodati, da določeni merilniki 
niso delovali in so se občasno pojavljale težave z zagonom vozila, zadnje vzme-
tenje, ki je sicer opremljeno z zračnimi blazinami, je bilo med vožnjo glasno.

Test    minibus euro test 2024



eTransport.si

november 2024  l 25

inter traction eLectric – reform s city max
Pri nas nepoznan madžarski proizvajalcev Inter Traction Electric je sicer del veliko 
bolj znane skupine MOL. V preteklosti so proizvajali predvsem klasične 12-me-
trske avtobuse, v zadnjih šestih letih pa so se jim pridružili tudi minibusi na bazi 
Mercedesovega Sprinterja. Model Reform S City Max, pri dolžini 7,3 metra, pri-
naša kombinacijo dvignjenega potniškega dela in nizkopodnega dela za zadnjo 
osjo, ob največji dovoljeni masi vozila 5,5 tone, pa lahko sprejme do 29 potnikov.
Zadnja, električno pomična dvojna vrata so opremljena z vstopno rampo za vo-
zičke, medtem ko je prednji vstop zelo ozek in nizek, ter ne omogoča udobnega 
vstopanja. Opazka glede nizke višine leti tudi na zadnja vrata – višji potniki se 
bodo morali pri izstopanju skloniti, če ne želijo pridobiti kakšne modrice na glavi, 
prav tako pa je bilo njihovo delovanje zelo počasno.
Ena od posebnosti minibusa je bil velik zaslon za voznikom, ki lahko potnikom 
prikazuje različne informacije, prav tako proizvajalec ponuja zanimivo rešitev za 
šolske prevoze otrok, s katero se otroci ob vstopu v avtobus prijavijo z uporabo 
pametnega obeska. Starši tako lahko za svoje otroke preverijo, da so varno na 
poti v šolo ali iz nje. Mogoča pa je tudi nadgradnja sistema, ki celo zabeleži, na 
katerem sedeži sedi kateri otrok.
Minibus je bil edini na izboru, ki ga je poganjal klasičen dizelski motor (z 
možnostjo uporabe HVO goriva) v kombinaciji s samodejnim 9-stopenjskim me-
njalnikom 9G-Tronic. Ta kombinacija ponuja zelo dobre vozne lastnosti, za daljše 
potrebe po zaviranju pa je vgrajen tudi elektromagnetni retarder Thelma, ki ga 
voznik upravlja z ročico na armaturni plošči. Pohvaliti velja še dober sistem ka-
mer za nadzor potniškega prostora.
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otokar – e-centro
Mali Otokar pridobiva simpatije že ob prvem pogledu, njegov dizajn je vše-
čen in sodoben, saj se za njim obrnejo tudi oči marsikaterega mimoidočega, 
temelji pa na znamenitih turških minibusih iz sedemdesetih let prejšnjega 
stoletja. Na voljo je v dveh dolžinah 6 in 6,6 metra, glede na dolžino pa lahko 
sprejme do 32 potnikov. 
Ima podobno zasnovo kot Bluebus, z enimi dvokrilnimi vrati za prvo osjo ter 
kolesi pomaknjenimi proti skrajnim robovom vozila, za razliko od francoske-
ga tekmeca pa ima na drugi osi dvojne pnevmatike, ki, skupaj z baterijami 
vgrajenimi v podu, pripomorejo k veliko boljši stabilnosti med vožnjo. Naj-
večja dovoljena masa je do 7 ton, dva paketa NMC baterij nudita 110 kWh 
skupne kapacitete, kar je v realnih pogojih uporabe dovolj za okoli dvesto 
prevoženih kilometrov. Z največjo močjo elektromotorja 200 kilovatov je mi-
nibus izredno poskočen in poskrbi za veliko vozniških užitkov.
Z izjemo zadnjih dveh sedežnih vrst, ki sta nameščeni na dvignjen podest, 
je pod potniškega prostora raven, na osrednjem delu pri vratih je mogoče 
namestiti zložljive sedeže, medtem ko je bil naš testni primerek prilagojen za 
kupčeve želje – ker prevaža potnike na golfskem igrišču, je bil tam opremljen 
z mesti za prevoz vozičkov golfskih palic.
Vozniško delovno mesto je nekoliko dvignjeno in prinaša sodobno oblikovano 
armaturo ter zelo dobro in pregledno delovno mesto, vključno z zasloni kamer 
namesto klasičnih vzvratnih ogledal. Otokar je navdušil z voznimi lastnostmi 
ter dizajnom, zmogljivo rekuperacijo in pametnim ključem, največ graj pa je 
letelo na kakovost uporabljenih materialov, saj so ti že kazali znake obrabe.

Test    minibus euro test 2024
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tremonia mobiLity – city 75 eLectric
Podjetje Tremonia je pred dvema letoma od Mercedesa prevzela proizvodnjo 
minibusov v Dortmundu. City 75 Electric si s Sprinterjem deli le sprednji del 
vozila z 'nosom' in voznikovim kokpitom, preostali del vozila pa je karoserija 
njihovega lastnega razvoja in proizvodnje ter pogonski sklop, ki v primeru 
električnega pogona, prihaja iz litovskega podjetja Elinta Motors. Moč cen-
tralnega elektromotorja je 160 kilovatov. 
Trije paketi NMC-baterij, ki se ponašajo z osemletno garancijo, so vgrajeni 
v pod avtobusa (dva spredaj in eden zadaj), njihova skupna kapaciteta pa 
znaša 126 kWh, to naj bi zadoščalo za do tristo kilometrov dosega z enim 
polnjenjem. Slednje je sicer mogoče z največjo močjo 120 kilovatov, kar po-
meni, da za popolno napolnjenost zadošča že ena dobra ura polnjenja.
V Dortmundu so v minibus vgradili 5-tonsko pogonsko os, ki so jo razvili sku-
paj s proizvajalcem Oberaigner, največja dovoljena masa vozila se ustavi pri 
sedmih tonah, sprejme pa lahko do 34 potnikov, kar je le en manj kot pri 
največjem Bluebusu.
Notranjost je prostorna, osrednji del s stojišči in zložljivimi sedeži je nizko-
podne zasnove, proti zadku pa se pod dvigne. Dvoje vrat – spredaj dvojna, 
zadaj enojna – nudijo dobro dostopnost tudi za invalide. V potniškem prosto-
ru moramo pohvaliti še velike steklene površine, kar velja tudi za veliko vetro-
bransko steklo ter dobro izvedeno razsvetljavo, edina prava pomanjkljivost, 
ki jo je izpostavila žirija, pa je pomanjkanje ročice za upravljanje rekuperacije 
– to je namreč za zdaj moč nastavljati le preko osrednjega LCD-zaslona.
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sejem fiaa – več razstavLjavcev in obiskovaLcev
Skupno 11.045 strokovnih obiskovalcev, kar predstavlja 57-odstotno rast v primerjavi z zadnjo 
izvedbo sejma leta 2022, se je zbralo na petnajstem mednarodnem sejmu avtobusnega prometa 
FIAA 2024, na katerem je sodelovalo sto razstavljavcev. To je bilanca sejma, ki kaže na okrevanje 
strateškega sektorja, kot je cestni potniški promet.
Sejem FIAA pridobiva vse večjo mednarodno težo, kar dokazuje dejstvo, da je bilo letos 16 od-
stotkov vseh obiskovalcev tujcev, kar je 80-odstotna rast v primerjavi z letom 2022 in da se je 
povečalo število zastopanih držav med razstavljavci na skupno 48. 
Na sejmu smo lahko videli tudi eno svetovno premiero – Irizar je prikazal nov avtobus za linijske 
prevoze z električnim pogonom i3 electric. Z uporabo lažjih in močnejših komponent je bilo mo-
goče njegovo težo zmanjšati za kar eno tono. Zagotavlja več kot 400 kilometrov dosega z enim 
polnjenjem na dan, hkrati pa je povečana potniška kapaciteta. Armaturna plošča je bila preobli-
kovana, njene funkcije so bile izboljšane in udobje za voznika je bilo povečano.

Test    minibus euro test 2024
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Predstavitev    bibliobus

s knjigami 
do braLcev
Kljub velikim družbenim spremembam, digitalizaciji in avtomatizaciji vsakdanjega 
življenja, je tiskana beseda še vedno pomembna. Tega se vsi zavedamo in knjigo je 
še vedno treba ljudem približati. Posebej se tega zavedajo v knjižnicah, zlasti tistih, 
ki pokrivajo večja podeželska območja. V takšnih regijah je pomembno orodje, ki 
knjige približa bralcem, bibliobus.

Tekst: Emil Šterbenk     Foto: E. Šterbenk, U. Magajne, D. Slemič, arhiv GKFB
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Skoraj 50-letna tradicija
V Goriški knjižnici so s potujočo knjižnico začeli leta 1966, ko je bil ustanovljen 

oddelek. Po devetih letih so začeli knjige voziti med ljudi s prvim namenskim vo-

zilom – z v knjižnico predelanim TAM-ovim avtobusom. Tudi naslednji je bil pre-

delan avtobus. Tretjo potujočo knjižnico so izdelali na podvozju tovornjaka Iveco, 

četrta pa je bila spet predelan avtobus. Več kot polovico sredstev zanj je sicer 

prispevalo šest občin ustanoviteljic. Po navedbah Goriške knjižnice širitev rednih 

postaj potujoče knjižnice v tem trenutku ni mogoča, ker bi za to potrebovali doda-

tne ekipe zaposlenih, skušajo pa ta manko nadomestiti vsaj z izrednimi obiski na 

različnih lokacijah. Na fotografiji je predzadnji goriški bibliobus, znamke Irisbus.

bibliobus goriške knjižnice Franceta 
bevka nova gorica so zgradili na 
podvozju Mercedes-benzovega actrosa, 
za grafično podobo pa je poskrbela 
ilustratorka ana razpotnik donati.

voznik avtobus pripelje na postajo, ki je na vrsti na določen dan, potem pa tudi izdaja 
in sprejema knjige.

v as domžale so kabino povezali s kletko, jo »oblekli« z nerjavno pločevino 
in poskrbeli za toplotno izolacijo.
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Eno izmed najnovejših tovrstnih vozil so pred 
nekaj meseci nabavili v Goriški knjižnici Fran-
ceta Bevka Nova Gorica. Bibliobus, zgrajen na 
šasiji Mercedes-Benzovega Actrosa, vozi po 
vaseh v bližnji in bolj oddaljeni okolici Nove 
Gorice po mesečnem voznem redu. Čeprav so 
ceste ozke, ovinkaste in strme, so z velikim 
vozilom vsak dan na drugih postajališčih. Vo-
znik bibliobusa ni zadolžen le za vožnjo, am-
pak opravlja tudi delo knjižničarja – izposoja 
knjige in sprejema prebrane od bralcev. 

tovornjak za osnovo

V Goriški knjižnici Franceta Bevka so imeli že 
več bibliobusov. Predhodnik najnovejšega je 
bil zgrajen na avtobusni šasiji in v avtobusni 
karoseriji. Avtobusi imajo velik previs tako na 
sprednjem kot na zadnjem delu. Posledično 
so v ostrih ovinkih na strmih območjih precej 

AS Domžale
Je podjetje s 70-letnimi izkušnjami, katerega glavna po-

slovna dejavnost v zadnjih treh desetletjih je izdelava av-

tobusov. Izdelujejo zlasti šolske, mestne in primestne, ki 

imajo 20 do 50 sedežev. Okoli 60 zaposlenih poskrbi, da 

vsako leto na cesto zapelje 60 do 80 avtobusov, izdelanih 

natanko po naročnikovih specifikacijah in željah. Osno-

va za njihova vozila so vozne šasije proizvajalcev IVECO, 

Mercedes-Benz in MAN, na željo naročnika pa uporabijo 

tudi podvozje kakšnega drugega proizvajalca. Ob avto-

busih izdelujejo tudi posebna vozila, med katerimi imajo 

vodilno vlogo ravno potujoče knjižnice, ki jih izdelujejo na 

podvozjih tovornjakov, ali pa v ta namen predelajo avto-

buse. Na fotografiji je skoraj dokončan minibus IVECO.

nerodni. Zaradi tega so se v Novi Gorici od-
ločili, da bodo potujočo knjižnico postavili na 
tovornjaško šasijo s kabino. Na javnem raz-
pisu so izbrali ponudbo AS Domžale, v kateri 
je z Actrosom 1940 sodeloval Autocommerce. 
Gre za zanesljiv tovornjak znamke Mercedes-
Benz Truck, ki iz dizelskega motorja prostorni-
ne 10,7-litra razvije 290 kilovatov moči (394 
KM) in navor 1.900 Nm pri 1.100 vrt/min. Za 
solo vozilo ta motor in navor vsekakor zadoš-
čata, saj njegova največja dovoljena masa 
znaša 19 ton. Za prenos moči pa skrbi 12-sto-
penjski avtomatiziran menjalnik, ki omogoča 
hitrost do 90 km/h. Za takšne vrste vozilo je 
pogoj dolga medosna razdalja, ki znaša sko-
raj avtobusnih 5.500 mm.
Pri AS Domžale so najprej odstranili vzmetne 
noge vpetja kabine in kabino fiksno povezali 
(privarili) na kletko, podobno tistim v avtobu-
sih. Tako so dobili karoserijo, ki so jo privili 
na šasijo. Za kletko so uporabili kvadratne 

ker kabina ni več prekucna, so v podu izdelali velik pokrov, da je omogočen 
enostaven dostop do motorja, drugega so namenili za dostop do menjalnika.

voznikov delovni prostor je odlično opremljen – s preglednimi instrumenti 
in ergonomsko zasnovanimi komandami – kakor smo vajeni pri actrosih.

Predstavitev    bibliobus
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Pri svojem delu uživam
Tine Uršič je po poklicu inženir gradbeništva in je v tej 

panogi delal več kot dvajset let, potem pa se je prija-

vil na razpis za voznika bibliobusa: »Za ta korak me je 

vzpodbudila v prvi vrsti hčerka, ki je menila, da imam 

zanjo premalo časa. Vozniško dovoljenje kategorije C 

sem že imel. Čeprav za to delo ne bi potreboval kode 

95, sem jo vseeno pridobil. Rad vozim, zato mi nikoli ni 

težko sesti za volan. Prav tako pa se rad družim z ljudmi 

in imam socialni čut. Pri mojem novem delu se našteto 

odlično dopolnjuje. Vsak dan se srečujem z ljudmi – od 

predšolskih otrok do upokojencev, ki so veseli in hvalež-

ni, da se pripeljemo skoraj do njihovih hiš. Vedno radi 

pokramljajo, povedo kaj o knjigi, ki so jo prebrali ali pa z 

mano delijo svoje življenjske izkušnje, če ne, pa le to, kaj 

se jim je tisti dan zgodilo. Tudi to je dober občutek, da 

vem, da po svojih močeh prispevam k širjenju znanja.«

in pravokotne debelostenske cevi, ki so na 
izpostavljenih mestih izdelane iz nerjavne-
ga materiala. Nerjavna je tudi pločevina na 
zunanji strani, med njo in notranjo steno iz 
fiberglasa so za izolacijo vgradili 5-centimetr-
ski stiropor. 

ozke in ovinkaste ceste z 
veLikimi nakLoni

Na Goriškem je bolj malo ravnine, zato biblio-
bus skoraj vsak dan znova grize v strme klan-
ce in ostre ovinke. Voznik o tem pove: »Dobro 
je, da so za osnovo vzeli tovornjak, saj smo se 
tako znebili avtobusnega prednjega previsa. 
Kljub temu pa zaradi 5,5-metrske medosne 
razdalje ne morem reči, da je zadeva zelo 
okretna. Zlasti pazljiv moram biti na zadnji 
konec, saj previs meri 3.300 mm in v ostrih 
ovinkih in na križiščih precej opleta. Vozilo je 
sicer dolgo, a se ga hitro navadiš. Zelo po-
membno je zračno vzmetenje, ki omogoča dvi-

ganje in spuščanje vozila. Vsaj enako težavo 
kot dolžina povzroča višina, saj bibliobusu do 
višine štirih metrov manjka le 15 centimetrov, 
da ne govorimo o tem, da so na strehi monti-
rani sončni paneli in zunanji enoti klimatskih 
naprav, ki so še bolj občutljivi na poškodbe. 
Zaradi specifike cest, po katerih vozimo, smo 
se odločili za klasično vzvratno, bočno in pred-
nje ogledalo. Če pride do poškodbe kamere, 
je voznik praktično 'slep', pri ogledalu pa nikoli 
ne 'odleti' celo. Poleg tega je pri kamerah pot-
rebno več privajanja na različne zorne kote.«

z energijo ni težav

Da bi bila atmosfera v knjižnici prijetna, so 
vozilo opremili z dvema klimatskima naprava-
ma. Obe sta električni, a v Actrosa za njuno 
delovanje niso vgradili agregata. Napajata 
se namreč iz velike akumulatorske baterije v 
zadnjem koncu vozila, katere kapaciteta zna-

odločili so se, da bodo namesto kamer ostali pri klasičnih ogledalih.

ša 1.220 amperskih ur. Polniti jo je mogoče 
z na streho montiranimi sončnimi paneli, z 
električno energijo iz vtičnice ali alternatorjev 
med vožnjo. Tudi razsvetljava je kar se da ma-
lo potratna, saj so vse žarnice LED.  

od 10 do 100 kiLometrov na 
dan

Bibliobus je na terenu skoraj vsak dan, le ob-
časno (na primer krompirjeve počitnice) kak-
šen teden miruje, enako med poletnimi počitni-
cami. Ta čas izkoristijo za servise, temeljitejša 
čiščenja, popravila in izboljšave ter knjižnično 
delo. S potujočo knjižnico pokrivajo Mestno 
občino Nova Gorica in občine Brda, Kanal ob 
Soči, Miren – Kostanjevica, Renče – Vogrsko in 

na strehi sta dve zunanji enoti klimatskih naprav in vrsta sončnih panelov, 
ki pomagajo skrbeti, da je notranja temperatura ugodna.
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osnovni tehnični podatki 
motor

OM 470 Turbo dizelski, šestvaljni, vrstni, vodno hlajeni, vbrizg s skupnim vodom, Euro 6e

Prostornina (l), moč (kW / KM pri vrt./min) 10,7, 290/394 pri 1.600

Navor Nm pri vrt./min 1.900 pri 1.100

Prenos moči

Menjalnik: Mercedes G 211-12/14,93-1,0, 12-stopenjski avtomatiziran

Podvozje in zavore

Šasija, spredaj kolenasta prema, zadaj toga hipoidna prema z diferencialno zaporo, obe osi zračno vzmeteni
zavore zračne, 4×kolutne ABS, ASR, ESS + motorna zavora High Performance Engine Brake,  
zavorna moč 350 kW

mere in teže

Dolž. × šir. × viš. (mm) 10.200 × 2.500 × 3.850

Medosna razdalja, zadnji previs (mm) 5.500, 3.300

Masa šasije s kabino (kg) 5.040

Največja dovoljena masa 19.000

Pnevmatike spredaj, zadaj 315/60 R 22.5

kabina

StreamSpace 2,5

Šempeter – Vrtojba. Obiskujejo številne vrtce, 
šole, nekaj podjetij, varstveno-delovne centre, 
domove starejših občanov, skupnost za odva-
janje od odvisnosti, v popoldanskem času pa 
kraje v bližnji in daljni okolici. Poleg tega bibli-
obus redno vozi tudi čez italijansko mejo, kjer 
od leta 2008 redno obiskujejo dve slovenski 
šoli: Večstopenjsko šolo Prežihov Voranc Do-
berdob in Dvojezično šolo Pavla Petričiča v 
Špetru. Po oktobru 2019 so na vozni red biblio-

Dober občutek

Bibliotekarka, ki koordinira delo v bibliobusu, Urška Magajne, je o pomemb-

nem poslanstvu bibliobusa povedala: »Pravijo, da potujoči knjižničar ne more 

biti vsak. Le kdo bi se v zimi in mrazu, v poletni vročini ali dežju, po ozkih, 

strmih ali spolzkih cestah prevažal z 18-tonskim vozilom, da bi čtivo pripeljali v 

najbolj oddaljeno vasico ali med množico uporabnikov na najbolj deževen dan 

v celem mesecu?! In pri tem v svojem delu vztrajal ter celo užival! Kdo drug 

kot knjižničar na bibliobusu.

Bibliotekarka v potujoči knjižnici sem že osemnajsto leto. Delo je zelo raz-

gibano – treba je biti zelo prilagodljiv, ko je bibliobus poln obiskovalcev, pa 

predvsem strpen in hiter. Poleg redne izposoje gradiva, svetovanja in pomoči 

uporabnikom pri izboru knjig, se naše delo dopolnjuje z raznimi aktivnosti, kot 

so ura pravljic za najmlajše na bibliobusu ali v atriju pod krošnjami dreves, 

pripoved združena z ustvarjalno delavnico v varstveno-delovnem centru, bibli-

opedagoška ura za osnovnošolce, pred odhodom na teren ali po njem pa še 

vsakodnevna priprava naročil in rezervacij, dopolnjevanje gradiva na policah 

bibliobusa in izločanje neaktualnega v skladišče, mesečne uganke, bralne 

akcije in drugi projekti, za katere sta potrebna čas in priprava ustreznega 

knjižničnega gradiva.

Bo že držalo – pravi potujoči knjižničar svoje delo resnično opravlja z dušo in 

srcem. In v naši knjižnici nas je takih več. Poleg nenadomestljivega voznika bi-

bliobusa Tineta se ženski del ekipe lahko zamenjuje. Tako se nekajkrat na me-

sec na teren odpravita tudi sodelavki Emanuela Blažko Kalin in Jana Movja.

od leve: emanuela blažko kalin, Urška Magajne in jana Movja

busa dodali še OŠ Ludvik Zorzut v Bračanu. »Z 
novim vozilom sedaj redno vozimo med 80 po-
stajališči. Če se zapeljemo zgolj do Šempetra, 
v enem dnevu prevozim okoli 10 kilometrov, ob 
najdaljših poteh pa se lahko števec zavrti tudi 
za 100 kilometrov, kar pomeni več kot tri ure 
vožnje,« še pove voznik Tine Uršič.

stari bo ŠeL v prodajo 

Nova Gorica bo v letu 2025 Evropska prestol-
nica kulture (EPK). Novi bibliobus bo imel z 

vsemi njegovimi raznolikimi in obsežnimi 
vsebinami v tem projektu pomembno vlogo. 
Odgovorni v Novi Gorici se dogovarjajo za pro-
dajo stare potujoče knjižnice, ki je še v dokaj 
dobrem stanju, drugi podobni ustanovi. 
Na koncu naj vsem akterjem, ki so tako ali 
drugače povezani z bibliobusom, zaželim var-
ne poti brez okvar in nemoteno opravljanje 
izobraževalnega, ozaveščevalnega in kultur-
nega poslanstva v svojem imenu in imenu 
uredništva revije.

Pomembna naloga, ki jo opravljajo 
zaposleni v bibliobusu, je navduševanje 
otrok in mladine za branje.

Predstavitev    bibliobus
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Reportaža    nadzor Prometa

manipuLacije, 
aLkohoL in 
pretežka voziLa
Policijski nadzor prometa vsakič znova pokaže na to, da številni 
prevozniki in vozniki še vedno pogosto kršijo predpise, zato so 
nadzori še kako pomembni, tako z vidika zagotavljanja prometne 
varnosti kot tudi preprečevanja nelojalne konkurence med prevozniki.

Tekst: Boštjan Paušer     Foto: Policija
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Slovenski policisti pa v zadnjih letih 
krepijo sodelovanje tudi s tujimi nad-
zornimi organi z namenom izmenjave 

izkušenj in znanja. Eden izmed takšnih nad-
zorov, pri katerem so prvič sodelovali avstrij-
ski prometni policisti, je pred kratkim potekal 
na območju nekdanjega mejnega prehoda 
Karavanke. O samem nadzoru in rezultatih 
nočne akcije smo se pogovarjali z Damjanom 
Skokom, višjim samostojnim policijskim in-
špektorjem na Generalni policijski upravi.

nočni poostren nadzor

Kot je pojasnil Skok, je tokratni poostreni nad-
zor potekal v noči z nedelje na ponedeljek, 
saj se v nedeljo ob 22.00 uri konča odredba 
o omejitvi tovornega prometa in se na pot 
odpravi večje število tovornjakov, pričakovati 
pa je tudi več avtobusov, ki opravljajo medna-
rodne linijske prevoze.

Pri poostrenem nadzoru gospodarskih vozil je na platoju nekdanjega mejnega 
prehoda karavanke sodelovalo okoli 30 nadzornikov, poleg policistov tudi uslužbenci 
Finančne uprave.

Pri mednarodnih linijskih potniških prevozih policisti ugotavljajo vse več kršitev, 
od preobremenjenosti in tehničnih pomanjkljivosti, do manipulacij s tahografi in 
pomanjkljivo dokumentacijo.

tehtanje je pri več tovornih vozilih in avtobusih pokazalo, da so ta preobremenjena.
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Pri tokratnem nadzoru so sodelovali policisti 
specializirane enote za nadzor prometa in po-
licisti več policijskih uprav, vključno z vozilom, 
ki je opremljeno s kamerami za nadzor vozni-
kovih dejavnosti med vožnjo, kot je uporaba 
mobilnih telefonov, računalnikov in izvajanja 
drugih aktivnosti, ki zmanjšujejo voznikovo po-
zornost, ter seveda uporabo varnostnega pa-
su. Pridružila pa sta se jim tudi mobilna enota 
Finančne uprave ter pogodbeni izvajalec teh-
tanja vozil. Skupno število sodelujočih nadzor-
nikov se je tako približalo številki trideset.

probLematika mednarodnih 
potniŠkih Linij 

Področje mednarodnih linijskih potniških 
prevozov je z rastjo števila mednarodnih li-

Pri tokratnem poostrenem nadzoru so se slovenskim policistom prvič pridružili štirje 
višji prometni inšpektorji koroške deželne policijske uprave.

tehnične pomanjkljivosti vozil močno vplivajo na varnost. Zaradi hujših kršitev so bili 
nekateri izločeni iz prometa, vključno z voznikom, ki je vozil pod vplivom alkohola.

Poleg vprašljive tehnične brezhibnosti vozil, 
izstopa praksa, da na dolgih relacijah pravi-
loma vozijo v posadki z dvema ali več vozni-
ki. Pri tem pogosto manipulirajo s tahograf-
skimi karticami voznika in tahografskimi 
vložki za analogne tahografe, vse s ciljem, 
da bi vožnjo, v primeru nadzora, prikazali kot 
zakonito. S tem prihaja do izčrpanosti vozni-
kov, pri čemer nekateri uporabljajo tudi pre-
povedane droge in druga poživila, kar močno 
vpliva na varnost potnikov in drugih udele-
žencev v prometu. Ob tem pa tudi ne smemo 
zanemariti dejstva, da je vozniški poklic že 
vrsto let deficitaren.

izmenjava izkuŠenj  
z avstrijci

Kot že omenjeno, so se tokratnemu nadzo-
ru, na slovensko povabilo, prvič pridružili 

štirje višji prometni inšpektorji Koroške de-
želne policijske uprave. Po besedah Damja-
na Skoka je šlo za konstruktivno sodelova-
nje, z izmenjavo izkušenj in praks, pa tudi 
zanimivo primerjavo razlik v postopkih in 
zakonodaji obeh držav. Avstrijski policisti so 
pohvalili usposobljenost slovenskih kolegov, 
ter si zaželeli še več tovrstnega sodelovanja 
tudi na dolgi rok.
Policijski inšpektor je pohvalil še sodelova-
nje z drugimi službami – tokrat so bili na-
mreč poleg avstrijskih kolegov prvič prisotni 
tudi gasilci Gasilsko reševalne službe iz Kra-
nja ter Civilne zaščite, ki so na kontrolni toč-
ki pomagali z agregati in razsvetljavo.
Ne gre zanemariti dejstva, da v slovenski 
policiji zadnji dve leti izdatno sodelujejo tudi 

Reportaža    nadzor Prometa

nij, ki se pogosto opravljajo z avtobusi, regi-
striranimi v državah nekdanje Jugoslavije, v 
zadnjem obdobju pokazalo številne pomanj-
kljivosti, ugotavlja Skok. 
Če so se policisti v preteklosti srečevali 
predvsem s potniki, ki jim vstop v Sloveni-
jo ali Evropsko unijo ni bil dovoljen, sedaj 
odkrivajo tudi vse več prekrškov poveza-
nih z vozili. Tu gre tako za njihovo tehnično 
stanje, pomanjkljivosti pri dokumentaciji 
kot tudi za preobremenjenost – ta se je 
pri tokratnem nadzoru pokazala pri skoraj 
vseh dvonadstropnih avtobusih. Dolge raz-
dalje, na katerih se opravljajo ti mednaro-
dni linijski prevozi, pa pogosto s seboj pri-
nesejo tudi kršitve povezane s časi vožnje 
in počitki.

statistika poostrenega nadzora ni 
nič kaj vzpodbudna – pri dobri tretjini 
kontroliranih vozil so bile ugotovljene 
kršitve, pri avtobusih pa je ta delež še 
večji.
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Poleg številnih manipulacij s tahografi, vključno z vožnjo brez 
voznikove kartice, so bile kršitve tudi na področju pritrjevanja 
tovora.

s prometno policijo Republike Hrvaške in Italije. V novembru med 
nacionalno preventivno akcijo 'poklicni vozniki' je tako na Primor-
skem potekal poostren nadzor gospodarskih vozil, na katerem so 
slovenski policisti gostili italijanske in hrvaške kolege.

Še vedno veLiko krŠitev

Nekoliko spremenjen način poostrenega nadzora je tokrat vklju-
čeval preizkus alkoholiziranosti za čisto vse voznike tovornjakov in 
avtobusov, ki so pot nadaljevali proti Avstriji. Skok je kritičen nad 
neodgovornimi poklicnimi vozniki, ki svoj poklic opravljajo pod vpli-
vom alkohola ali drog – žal se je tudi tokrat našel tak. Preizkus alko-
holiziranosti je pri slovenskem vozniku tovornjaka pokazal rezultat 
0,19 miligrama alkohola na liter izdihanega zraka. Voznik je svojo 
pot predčasno končal na Hrušici, nadaljnja vožnja mu je bila namreč 
prepovedana in začasno odvzeto vozniško dovoljenje.
Sicer pa kratka statistika poostrenega nadzora ni nič kaj vzpod-
budna – pri dobri tretjini kontroliranih vozil so bile ugotovljene kršit-
ve, pri avtobusih pa je ta delež še večji – saj se že približuje polovici. 
S tem številke samo potrjujejo že prej zapisane besede, da bo na 
tem področju potrebnih še več aktivnosti.

nesLavni junaki

Med drugimi hujšimi kršitvami, ki so jih ugotovili v nočnem nadzoru, 
je treba izpostaviti še tujega voznika tovornega voznika, pri katerem 
je bilo ugotovljeno, da vozi brez voznikove kartice, vozilo pa je bilo 
preobremenjeno. Veliko število kršitev povezanih s tahografi, časom 
vožnje in počitki, odkritih je bilo še pri več drugih voznikih, tako to-
vornih vozil kot tudi avtobusov – pri enem so po daljšem času v vozi-
lu odkrili tretjega voznika, ki naj bi po besedah drugih dveh voznikov 
že zapustil vozilo, s čimer so poskušali prikriti njegove čase vožnje.
Tehtanje je pri več tovornih vozilih in avtobusih pokazalo, da so ta 
preobremenjena, eden od tujih avtobusnih prevoznikov je opravljal 
mednarodni linijski prevoz potnikov brez dovoljenja, ki ga izda pri-
stojni državni organ, sledijo pa še tehnične pomanjkljivosti vozil, 
kršitve v zvezi s pritrjevanjem tovora, opravljanjem izrednih prevo-
zov, kršenjem odredbe o omejitvi tovornega prometa in neuporaba 
varnostnih pasov. Zaradi hujših kršitev so bili nekateri tudi izločeni 
iz prometa.
Če se ob koncu zapisanega tudi sami čudite velikemu številu ugoto-
vljenih prekrškov, naj še enkrat poudarimo, da je poostren nadzor 
potekal le nekaj ur in to na eni sami lokaciji. Gre za neslavne rezul-
tate, nad katerimi se je vredno zamisliti.
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Strokovno    varno delo

varnost na 
prvem mestu
V cestnem prometu je pomembno, da je poskrbljeno za varne delovne razmere, saj to 
zagotavlja motivirane zaposlene in varno izvajanje vseh nalog za izvedbo vožnje in dostave 
blaga. V dejavnosti cestnega prometa je zaradi nekaterih posebnosti težje obvladovati tveganja. 
Za uspešno obvladovanje tveganj je treba upoštevati način opravljanja dejavnosti v praksi, 
značilnosti samih voznikov in način njihovega dela. Delo je treba opraviti varno in zdravju 
neškodljivo, zato je treba zagotoviti ustrezno delovno okolje in zagotoviti varovalno opremo za 
zaposlene, ko je to potrebno, vozniki pa so jo dolžni uporabljati pri delu, če je to potrebno.

Tekst: Marko Kroflič     Foto: Depositphoto
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Delodajalec je dolžan zagotoviti varnost 
in zdravje pri delu, kar zagotovi z raz-
ličnimi ukrepi, kot so ocena tveganja 

in pridobitev izjave o varnosti, izvaja usposa-
bljanje za varno in zdravo delo, ter zagotoviti 
preventivni zdravstveni pregled. Varno delo 
se zagotavlja tako, da se izogiba nevarnos-
tim, ocenjuje tveganja, obvladuje nevarnosti 
pri viru, prilagaja dela posamezniku in tehnič-
nemu napredku, nadomešča nevarno delo z 
nenevarnim ali manj nevarnim, razvija celovi-

to varnostno politiko, daje prednost kolektiv-
nim varnostnim ukrepom pred individualnimi, 
upošteva ustrezna navodila ter se o tem ob-
vešča in usposablja zaposlene.

ocena tveganja

Delodajalec mora prepoznati vsa tveganja na 
delovnem mestu. Za vsako delovno mesto 
mora izdelati pisno oceno tveganja, v kateri 
opredeli nevarnosti, ugotovi, kdo od delavcev 
bi lahko bil izpostavljen nevarnostim, odloči o 
tem, ali so tveganja sprejemljiva ter uvede in 
izvaja ukrepe za njihovo odpravo. Ti so lahko 
tehnični (nadomestitev preveč hrupne delov-
ne opreme z manj hrupno) ali organizacijski 
(priprava internih pravil o dostopu do nevar-

nih območij in označitev teh območij z varno-
stnimi znaki). 
Ocena tveganja je bistveni element prepreče-
vanja nezgod pri delu in poslabšanja zdravja. 
Ocenjevanje tveganja je postopek, s katerim 
ovrednotimo tveganja za varnost in zdravje 
delavcev na delovnem mestu. Ocena tve-
ganja je sistematičen pregled vseh vidikov 
dela, v katerem ocenimo, kaj lahko povzroči 
poškodbe ali škodo, ali je nevarnosti mogo-
če odpraviti ali ne ter kakšni preprečevalni ali 
varnostni ukrepi so ali bi morali biti uvedeni 
za nadzor tveganj. Namen ocene tveganja je 
omogočiti delodajalcu, da sprejme ukrepe, 
potrebne za zagotovitev varnosti in zdravja 
delavcev.

v skladiščih na zaposlene preži veliko nevarnosti, za delo z mehanizacijo za 
manipulacijo s tovorom, pa je potrebna ustrezna usposobljenost.

Za vsako delovno mesto mora delodajalec izdelati pisno oceno tveganja.
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izjava o varnosti
Po izvedenem ocenjevanju tveganja za var-
nost in zdravje pri delu je treba izdelati in 
sprejeti izjavo o varnosti z oceno tveganja v 
pisni obliki, ki glede na vrsto in obseg dejav-
nosti vsebuje načrt za izvedbo predpisanih 
zahtev in ukrepov, načrt in postopke za iz-
vedbo ukrepov ob neposredni nevarnosti ter 
opredelitev obveznosti in odgovornosti odgo-
vornih oseb delodajalca in delavcev za zago-
tavljanje varnosti in zdravja pri delu.
V izjavi o varnosti z oceno tveganja se določi-
jo posebne zdravstvene zahteve, ki jih morajo 
izpolnjevati delavci za neko delo, v delovnem 
procesu ali za uporabo posameznih sredstev za 
delo, na podlagi strokovne ocene izvajalca me-
dicine dela. Za varno opravljanje dela se mora 
delavec usposobiti ob sklenitvi delovnega raz-
merja, prav tako tudi ob razporeditvi na drugo 
delo, uvajanju nove tehnologije in novih delovnih 
sredstev ter spremembi v delovnem procesu, ki 
lahko povzroči spremembo varnosti pri delu.

zdravstveni pregLed

Z zdravstvenim pregledom se ugotavlja zdrav-
je in zmožnost delavcev za opravljanje dela.
S preventivnimi zdravstvenimi pregledi se 
ugotavljata zdravje in zmožnost delavcev za 
opravljanje določenega dela v delovnem oko-
lju, opravlja jih pooblaščeni zdravnik medicine 

Strokovno    varno delo

dela. Delodajalec napoti delavca na predho-
dni zdravstveni pregled pred prvo zaposlitvijo 
in po prenehanju opravljanja določenega dela 
na določenem delovnem mestu za več kot 12 
mesecev. Podlaga za določitev vrste, obsega, 
vsebine in rokov posameznega preventivnega 
zdravstvenega pregleda je ocena tveganja. 
Izvajajo se predhodni zdravstveni pregled, 

usmerjeni obdobni preventivni zdravstveni 
pregled ter drugi usmerjeni preventivni zdra-
vstveni pregledi. Pri povečanih dejavnikih tve-
ganja v delovnem okolju, ugotovljenih z oceno 
tveganja, se delavca napoti na usmerjeni pre-
ventivni zdravstveni pregled. V nekaterih pri-
merih mora delodajalec napotiti delavca tudi 
na druge usmerjene zdravstvene preglede.

obvLadovanje tveganj  
pri voznikih

Vozniki so pri delu samostojni in niso prisotni 
v prostorih podjetja. Nekateri so lahko tudi 
samozaposleni, pogosto pa imajo dolgoletne 
izkušnje kot vozniki. To pomeni, da z njimi ni 
vedno enostavno komunicirati, se posvetovati 
ter jih vključevati, poleg tega niso vedno od-
prti za spremembe. Zaradi tega morajo biti 
vozniki osebno udeleženi pri iskanju rešitev. 
Rešitve morajo razvijati sami z uporabo vklju-
čevalnih metod. Le tako je mogoče izkoristiti 
njihove izkušnje in zagotoviti, da bodo prip-
ravljeni sprejeti rešitve. Bistvenega pomena 
je tudi, da je na voljo dovolj časa za razpravo 
o spremembah, njihovo načrtovanje, presku-
šanje in uvajanje.
V obvladovanje tveganj bi morale biti vključe-
ne tudi stranke in druge interesne skupine. 
Osebe, ki se ukvarjajo z dostavo, ne delujejo 
same, temveč so del verige. Delodajalci vozni-
kov imajo lahko težave pri zagotavljanju var-
nosti za svoje zaposlene, kadar ti delajo v pro-
storih strank. Zaradi konkurence na področju 
prevozništva pa podjetja strankam, ki morda 
zmotno menijo, da niso odgovorne za varnost 
voznikov, nerada postavljajo tovrstne zahteve. 
Pri ocenjevanju tveganj za delovno mesto vo-

osebna zaščitna oprema preprečuje poškodbe delavcev in ima lahko tudi higienski 
doprinos.

vnetljivo

nevarnost
eksPloZivne atMosFere

eksPloZivno

nevarnost ZadUšitve
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znika vozila javnega prevoza in iskanju rešitev 
je treba upoštevati tudi potnike.
Izvedba nekaterih rešitev s področja varnosti 
in zdravja pri delu, na primer ukrepov za var-
nejšo vožnjo, utegne zahtevati nekoliko več 
časa, kar je treba upoštevati pri organizaciji 
in časovnem načrtovanju dela. Zaradi uvedbe 
načel varne vožnje se lahko zmanjša poraba 
goriva, posledično se znižajo stroški. Uspo-
sabljanje in zagotavljanje ustreznega upo-
števanja postopkov je izrednega pomena za 
voznike, vendar je te aktivnosti treba izvajati v 
okviru organizacijskega sistema, usmerjene-
ga v preprečevanje tveganj, in z jasno zaveza-
nostjo vodstva.

zaŠčitna sredstva

Osebna varovalna oprema (OVO) so proizvodi, 
ki so načrtovani tako, da jih uporabnik lahko 
nosi ali drži zaradi varovanja pred eno ali več 
nevarnostmi za njegovo zdravje ali varnost, 
pa naj bo to v službi, doma ali med prosto-
časnimi aktivnostmi. Z uporabo osebne varo-
valne opreme se poskuša preprečiti ali zmanj-
šati tveganja za izpostavljenost nevarnosti na 
sprejemljivo raven.
OVO delimo v tri kategorije:
• I. kategorija: OVO, ki uporabnika varuje 

pred minimalnimi tveganji, katerih učinke, 
če so postopni, lahko uporabnik varno in 
pravočasno ugotovi.

• II. kategorija: OVO, ki ni navedena v kate-
gorijah I. in III.

• III. kategorija: OVO, ki je namenjena za va-
rovanje pred smrtnimi nevarnostmi ali pred 
nevarnostmi, ki lahko resno in nepopravlji-
vo poškodujejo zdravje in katerih takojšnjih 

Zaščitni čevlji, rokavice ter dolge hlače so nekaj samoumevnega pri delu okoli 
tovornega vozila.

učinkov, ki jih predvideva proizvajalec, upo-
rabnik ne more pravočasno ugotoviti.

OVO ščiti pred različnimi tveganji – mehanski 
vplivi, fizične poškodbe, utopitev, hrup, vroči-
na, ogenj, mraz, električni udar, sevanje, ne-
varne snovi (v trdnem, tekočem ali plinastem 
stanju) in povzročitelji okužb.
Na skupnem evropskem trgu je treba upošte-
vati evropske direktive in standarde. Pri izdelavi 
ali dajanju osebne varovalne opreme v promet 
in uporabo je priporočljivo upoštevati harmoni-
zirane standarde in istovetne slovenske stan-
darde, katerih uporaba ustvarja domnevo o 
skladnosti proizvoda z zahtevami evropske di-
rektive novega pristopa, to je z Direktivo Sveta 
89/686/EGS o osebni varovalni opremi.

pozornost voznikov

Vozniki se pri svojem delu srečujejo z različni-
mi nevarnostmi, zato potrebujejo različno va-
rovalno opremo. Pomembno je, da je pravilno 
opravljena ocena tveganja, predpisana prava 
oprema za varovanje ter seznanjenost vozni-
kov z nevarnostmi, zagotovitev sredstev in za-
gotovitev teh sredstev v zadostnem obsegu.
Praviloma morajo vsi vozniki uporabljati za-
ščitno obleko, v večini primerov dolge hlače in 
majice z dolgimi rokavi, zaščitne čevlje, pravilo-
ma z zaščito za prste in podplata proti predrtju, 
zaščitno čelado, očala in zaščitne rokavice. Za 
večjo vidnost je priporočljiva uporaba odsevne-
ga brezrokavnika ali jakne. Zaradi različnih vrst 
mest za nakladanje ali razkladanje (skladišča, 
pristanišča, letališča, rafinerije …) je v vsakem 
od teh objektov lahko predpisana posebna 
oprema, ki jo mora voznik imeti pred vstopom. 
Te zahteve so podane pred nakladanjem ali 

razkladanjem, lahko pa ob prihodu na takšno 
mesto. Gibanje na kakšnih področjih je omeje-
no in pod posebnim režimom, prihodi morajo 
biti napovedani, v napovedi morajo biti vsi po-
datki o vozilu, vozniku in tovoru. Ne glede na 
to, kaj je navedeno pred skladiščem, ne vsto-
pamo na območje skladišč v kratkih hlačah in 
majicah, v natikačih ali coklah. Na teh obmo-
čjih preti veliko nevarnosti (padec predmetov, 
viličar, temperaturni vplivi …) in brez zaščite 
lahko hitro pride do poškodbe, ki je brez upo-
rabe ustrezne varovalne opreme še hujša. Že 
manjša poškodba lahko pomeni odsotnost z 
dela in posledično zmanjšan dohodek, pusti 
lahko tudi dolgotrajne posledice za naše zdrav-
je in počutje. Po končanem delu se vsak rad 
vrne zdrav v zavetje svoje družine in prijateljev.

seznam harmoniziranih 
standardov za osebno 
varovaLno opremo

Harmonizirani standardi so objavljeni kot Se-
znam standardov, katerih uporaba ustvarja 
domnevo o skladnosti proizvoda z zahtevami 
predpisov. Gre za tehnične specifikacije, ki 
dajejo preverjene strokovne rešitve za izpol-
njevanje posameznih zahtev in vsebujejo opi-
se zahtevanih lastnosti izdelka, kot so: raven 
kvalitete, delovanje, varnost, mere, terminolo-
gija, simboli, pakiranje, označevanje, postopki 
ugotavljanja skladnosti in proizvodne metode. 
Glavni cilj harmonizacije je aktivna podpora 
gospodarstvu pri doseganju globalne konku-
renčnosti, pozitiven vpliv na kakovost proizvo-
dov ter skrb za varnost potrošnika.

kadar obstaja nevarnost padca 
predmetov je potrebna uporaba zaščitne 
čelade.
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OZS    Prevoz Potnikov

Namen uredb je posodobitev postopkov pri prehajanju šengen-
ske meje, zagotavljanje verodostojnih podatkov o vstopih in iz-
stopih potnikov (ter zavrnitvah prečkanja meje), in to v realnem 

času, ter učinkovito preprečevanje zlorab. To naj bi prinašalo tudi po-
memben varnostni učinek za Unijo.

predhodno preverjanje potovaLne 
odobritve

Z uredbo, ki je bila formulirana že leta 2017, je bil vzpostavljen skupni ele-
ktronski sistem vstopa in izstopa s šengenskega območja, ki je namenjen 
samo preverjanju statusa vizumov za kratkoročno bivanje (do 90 dni v 
obdobju 180 dni), z drugo uredbo, ki je bila sprejeta pred dvema letoma, 
pa je bil oblikovan Evropski potovalni informacijski in avtorizacijski sistem, 
ki bo omogočil predhodno preverjanje (in po potrebi zavrnitev) potovalne 
odobritve državljanom tretjih držav, ki so oproščeni vizumske obveznosti.

eLektronski sistem za preverjanje

Prevoznik, ki bo torej hotel prevažati potnike na relacijah med tretjimi drža-
vami in šengenskim območjem, se bo moral najprej registrirati na portalu 
eu-LISA za prevoznike. Registracija mu bo omogočila dostop do sistema, po 
katerem bo lahko preveril, ali potnik (državljan tretjih držav) izpolnjuje vsto-
pne pogoje. Prevoznik bo preverjanje v informacijskem sistemu izvajal preko 
portala za prevoznike, do katerega bodo lahko vstopali preko medsistem-
skega vmesnika, preko mobilne aplikacije ali preko spletnega brskalnika.
Registracije potekajo že nekaj časa. Postopek je preprost – izpolniti je tre-
ba ustrezen obrazec, v katerega se vnesejo ključni podatki o prevoznem 
podjetju. D.o.o.-ji morajo priložiti še dokument o ustanovitvi podjetja, s.p.
-ji pa izpis iz poslovnega registra AJPES. Izpolnjen obrazec je treba poslati 
na ustrezen e-naslov. Izpolnjen mora biti elektronsko in poslan v formatu, 
uporabljenem pri izpolnjevanju in shranjevanju obrazca (nikakor ne v ob-
liki slike). Po odposlanem obrazcu iz kontaktnega centra eu-LISE pošljejo 
nov obrazec, ki ga je treba izpolniti in vrniti nazaj. Sledi še zaključno deja-
nje postopka, ko kontaktni center prosilcu za registracijo pošlje tehnično 
dokumentacijo.

skrajni čas za registriranje

Čeprav dosedanji 'tempo' registriranja za izvajanje prevozov potnikov v 
tretje države in iz njih še ni v polnem razmahu, pa je pričakovati, da se 
bo v sistem vključil večji del slovenskih prevozniških podjetij, saj ta op-
ravljajo številne vožnje v tretje države in iz njih, kot so BiH, Srbija, Sever-
na Makedonija in druge. Kot napovedujejo v Obrtno-podjetniški zbornici 
Slovenije, je zdaj že skrajni čas, da spodbudijo prevoznike k registrira-
nju in v zvezi s tem načrtujejo informativni seminar oz. delavnico.

nove obveznosti prevoznikov 
pri prevozu državLjanov 
tretjih držav
S prihodnjim letom bosta začeli veljati dve izvedbeni uredbi EU glede izvajanja avtobusnih 
mednarodnih prevozov potnikov iz tretjih držav, ki prevoznikom pred začetkom prevoza 
nalagata obveznost preverjanja statusa potnika, ki je državljan tretje države.

Tekst: Janez Kukovica     Foto: Depositphoto

Da naj prevozniki z registracijo ne odlašajo več, opozarjajo tudi iz re-
sornega ministrstva. Z izvajanjem novih obveznosti se bodo namreč 
lahko v večji meri izognili stroškom, ki bi jih imeli v primeru, če bi na 
mejo pripeljali osebo brez izpolnjevanja pogojev za vstop v šengenski 
prostor in bi potem morali zanjo urediti tudi odvoz z meje. Bo pa prevo-
znik zaradi te 'napake' lahko tudi sankcioniran z globo, resda šele po 
določenem prehodnem obdobju.

ukrep, ki bo omejevanje nezakonitega 
priseLjevanja

Kaže povedati, da je uvajanje omenjenih uredb predvideno v dveh fa-
zah. Najprej se bo izvajalo preverjanje v sistemu vstopov in izstopov 
(samo statusa vizumov za kratkoročno bivanje), potem ko bo to us-
pešno implementirano (predvidoma do maja 2025), pa se bo razširilo 
še na predhodno preverjanje potovalne odobritve državljanom tretjih 
držav, ki so oproščeni vizumske obveznosti. 
Omenjena ureditev prehajanja šengenske meje za potnike, državljane 
tretjih držav, bo ponujala celovite podatke najrazličnejšim državnim orga-
nom – poleg organov, ki so sicer odgovorni za spremljanje, ali državljani 
tretjih držav izpolnjujejo pogoje za vstop in bivanje v EU – tudi organom, 
ki se ukvarjajo s preprečevanjem, odkrivanjem in preiskovanjem terori-
stičnih kaznivih dejanj. Vpogled v te podatke naj bi imel tudi Interpol.
Nova ureditev naj bi tudi prinesla posodobitev dela na meji (nič več 
štempljanja dokumentov), prispevala k izboljšanju notranje varnosti 
v šengenskem prostoru, preprečevanju nezakonitega priseljevanja in 
zaščiti javnega zdravja.

evropski potovalni informacijski in avtorizacijski sistem, bo 
omogočil predhodno preverjanje (in po potrebi zavrnitev) 
potovalne odobritve državljanom tretjih držav, ki so oproščeni 
vizumske obveznosti.
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Logistika    Palletmaster

PalletMaster samodejno dviguje in zlaga palete različnih dimenzij. 
Ko se s paletnim viličarjem približate razdeljevalniku PalletMa-
ster, le-ta samodejno dvigne palete, ki so že v razdeljevalniku, 

tako da lahko odložite pripeljano paleto pod naložene palete. Ko želite 
iz razdeljevalnika palet PalletMaster odpeljati eno ali več palet, dolo-
čite, koliko palet naj ostane na tleh, preostale palete bo razdeljevalnik 
dvignil in tako odpeljete poljubno število palet s paletnim viličarjem.

razdeLjevaLnik za Lažje 
rokovanje s paLetami
Zloženi skladi palet so v vseh skladiščih potencialni dejavnik tveganja. Podjetja, ki 
želijo zaposlenim in zunanjim izvajalcem ponuditi večjo varnost delovnega okolja, lahko 
sedaj manipulacijo palet optimizirajo s samodejnimi razdeljevalniki palet PalletMaster.

s tem ustvarili prihranek. Z dodatno nameščenimi ščitniki za viličarje, 
preprečimo tudi možnost trka viličarja v razdeljevalnik PalletMaster.

razdeLjevaLnik optimizira Logistiko  
in omogoča prihranke

Ker razdeljevalnik PalletMaster samodejno dviguje poljubno število pa-
let, za manipulacijo praznih palet ne boste več potrebovali visokodvižne-
ga viličarja, ampak le paletni viličar. S tem boste razbremenili uporabo 
viličarjev in zmanjšali nepotreben promet v skladišču. Zaposleni bodo 
obvarovani pred dejavniki tveganja poškodb, prav tako boste zložene pa-
lete v razdeljevalniku hranili nepoškodovane. Za podjetje to predstavlja 
prihranek pri stroških zaradi bolniških odsotnosti ter prihranek stroškov 
zaradi daljše uporabe obstoječih palet. Razdeljevalnik PalletMaster lah-
ko manipulira palete: EPAL, FIN, CHEP ter polovične palete.

brez možnosti prevračanja in poŠkodb
V logističnih centrih vozniki pripeljejo blago na paletah, ki se raztovo-
rijo iz tovornega vozila. Prevozniku je nato pogosto treba vrniti enako 
število praznih palet. Na tej točki skladiščniki ali vozniki izberejo ustre-
zne palete in jih nemalokrat ročno dvigujejo z zloženih skladov palet. 
Tukaj lahko pride do poškodb rok in hrbtenice. Uporaba razdeljevalni-
ka palet bo preprečila vse opisane primere.

brezhibno zLožene paLete

Palete so vedno varno naložene in enakomerno poravnane znotraj 
razdeljevalnika. Možnosti prevračanja palet ni, posledično tudi ne po-
škodb palet, zato boste obstoječe palete obdržali dlje časa v obtoku in 

www.inlift.si    info@inlift.si
+386 (0)40 509 709



Zdaj je pravi čas,
da postanemo partnerji na cesti!
Shell kartica Vam ponuja varen dostop do Shellovih 
storitev, izkušenj in znanja:
 Široka mreža bencinskih servisov: več kot 10.000 Shell bencinskih servisov 

in več kot 40.000 partnerskih servisov po Evropi
 Izkušena ekipa strokovnjakov za cestninjenje in vračilo davka
 Svetovanje pri iskanju najboljših rešitev pri oskrbi z gorivom in plačilom 

cestnin
 Blokada kartic 24/7
 Dostop do Shell Fleet Hub-a, digitalne platforme za popolno kontrolo in 

nadzor stroškov pri uporabi Vaše Shell kartice
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Lesen pakirni material je les ali lesni pro-
izvod, ki je narejen iz neobdelanega le-
sa in se uporablja v prometu za zaščito, 

pritrjevanje, podpiranje ali prevažanje blaga 
ter zajema zlasti palete, podporni les, gajbe, 
pakirne bloke, kolute, zaboje, tovorne deske 
in paletne okvirje oziroma les za izdelavo le
-teh. Največkrat je narejen iz manjvrednega 
lesa, zato predstavlja veliko tveganje za vnos 
in širjenje rastlinam škodljivih organizmov.  
Zato je bil na svetovnem nivoju (v okviru FAO 
– Mednarodne konvencije za varstvo rastlin) 
leta 2002 sprejet Mednarodni standard za 
fitosanitarne ukrepe št. 15 (ISPM 15), ki 
določa ustrezne načine posebne obdelave in 
uradnega označevanja lesenega pakirnega 
materiala za zagotavljanje odsotnosti rastlin-
skih škodljivih organizmov. 
Standard tudi določa, da je treba v primeru 
popravila ali obnove že obdelanega in ozna-
čenega lesenega pakirnega materiala vse 
nove sestavne dele prav tako obdelati in 

epaL sLovenija opozarja  
na zahteve za Lesen pakirni 
materiaL po ispm 15 in epaL
Trgovina s paletami, tako novimi kot tudi rabljenimi, je zanimiva za različne 
gospodarske dejavnosti in se v velikem obsegu izvaja tako pri nas kot tudi v tujini. 
Na slovenskem tržišču se v zadnjem času pojavljajo nizkocenovne palete po izvoru 
iz tretjih držav, ki ne izpolnjujejo zahtev po standardu ISPM 15 in blagovni znamki 
EPAL, ter izvajanje popravila EPAL oz. ISPM 15 palet brez ustreznih dovoljenj.

označiti v skladu s standardom ISPM 15. V 
nasprotnem primeru popravljen lesen pakirni 
material ne  izpolnjuje več zahtev standarda 
in je treba vse prejšnje uradne oznake traj-
no izbrisati (obrusiti ali prekriti z barvo). Slo-
venska podjetja, ki se ukvarjajo s popravilom 
ISPM 15 palet, pogosto za popravilo upora-
bljajo sestavne dele iz drugih rabljenih palet, 
kar je v nasprotju z zahtevami ISPM 15.
V skladu z Uredbo 2016/2031/EU Evrop-
skega parlamenta in Sveta o ukrepih varstva 
pred škodljivimi organizmi rastlin (UL L št. 
317, 23) se morajo registrirati in pridobiti 
posebno dovoljenje tako izdelovalci ISPM 15 
palet kot tudi vsi tisti, ki se ukvarjajo z nji-
hovim popravljanjem oziroma obnavljanjem. 
Te zahteve pa ne veljajo za tiste popravljalce, 
ki bodo ob popravilu zagotovili trajno odstra-
nitev uradne oznake po standardu ISPM 15.
Najpogosteje se popravljajo t.i. EPAL Euro pa-
lete, ki zaradi svoje kakovosti na trgu dosega-
jo višjo ceno. Na slovenskem trgu opažamo 

tudi povečano trgovino s ponarejenimi EPAL 
Euro paletami uvožene iz tretjih držav, še po-
sebej iz Ukrajine. EPAL je na mednarodni in 
nacionalni ravni zaščitena blagovna znamka, 
ki  zagotavlja  ustrezne in visoko kakovostne 
nosilce tovora. EPAL podeljuje licence skrbno 
preverjenim proizvajalcem in popravljalcem. 
Le-te permanentno kontrolirajo zunanje ne-
odvisne kontrolne organizacije za zagota-
vljanje ustrezne kakovosti. Na Slovenskem 
trgu se pojavljajo številni popravljalci EPAL 
Euro palet brez pridobljenih licenc, s čimer 
se kršijo pravice zaščitene blagovne znamke. 
Nakup ponarejenih palet EPAL pomeni tudi 
varnostno tveganje za kupce, saj take palete 
ne zagotavljajo ustrezne nosilnosti in varnega 
manipuliranja z blagom na samih paletah.
V izogib morebitnim težavam vsem izde-
lovalcem, popravljalcem in kupcem palet 
svetujemo, da se pozanimajo o zahtevah za 
izdelavo in popravilo palet, tako s stališča 
zahtev po ISPM 15 kot s stališča EPAL in 
kupujejo palete pri preverjenih dobaviteljih.

Upoštevanje in 
ravnanje po določilih 
mednarodnega standarda 
za fitosanitarne ukrepe 
standarda iPPC - isPM 15 
(international Protection Convention 
- integrated Pollution Prevention 
and Control) je najpomembnejši 
pogoj za neomejeno uporabo lesenih 
nosilcev tovora in lesene embalaže v 
mednarodnem blagovnem prometu.
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Zgodbe iz kabine    boštjan Gojčič

Šampion, ki uživa pri 
zahtevnih opraviLih
Ob obilici vsakodnevnih podatkov se nam zgodi, da prezremo pomemben dosežek 
posameznika. To se je zgodilo tudi v primeru Boštjana Gojčiča, voznika tovornjaka 
in strojnika, zaposlenega na DARS-ovi avtocestni bazi (ACB) Maribor. Letos je na 
evropskem prvenstvu voznikov plužnih vozil v Nemčiji zelo dobro zastopal našo državo.

Tekst: Emil Šterbenk     Foto: Arhiv DARS, E. Šterbenk, arhiv B. Gojčič

V močni mednarodni konkurenci je v 
Mendigu (Porenje-Pfalška, v bližini 
Koblenza) zasedel drugo mesto. Slo-

venci so se odlično izkazali, saj je kot tretji na 
stopničke stopil Bojan Križnar iz ACB Kozina. 
Zmagovalec in četrtouvrščeni sta bila Avstrij-
ca. V Nemčijo so naše tekmovalce prišli spod-
bujat tako predstavniki vodstva DARS-a kot 
tudi nekaj sodelavcev. 

predtekmovanje 

Tekmovalce za evropsko prvenstvo so izbrali 
na slovenskem tekmovanju voznikov plužnih 

boštjan gojčič je za volani tovornih vozil že od 
osemnajstega leta in to delo mu je v izziv in veselje.

na evropskem tekmovanju je boštjan pokazal, da vozilo s plugom obvlada 
milimetrsko natančno.
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vozil, ki so ga spomladi organizirali na plošča-
di ACB Vransko. Tam so se morali izkazati v 
različnih preciznih nalogah, kot so: prevoziti 
poligon, natančno odložiti plug, približevanje 
oviri s plugom in podobno. Pri tem ni štela 
le natančnost, temveč tudi hitrost. Šest naj-
boljših voznikov so nato poslali na evropsko 
prvenstvo. Boštjan je bil na Vranskem 'šele' 
četrti.

ko gre za res,  
je osredotočenost Še večja 

V ACB Maribor so bili njegovega uspeha vese-
li, zato so mu omogočili, da je svoje spretnosti 
z dodatno vajo še nadgradil. Njegova velika 
prednost je, da je že pred tem tekmoval v mo-
to športu in dobro obvlada pritiske ob nalivih 

adrenalina. Na tekmovanju v Nemčiji so nekaj 
pravil zadnji trenutek spremenili, kar je pove-
čalo nervozo. Določene naloge naj bi opravil 
sovoznik, a nazadnje so se vozniki na tekmo-
valno progo podali sami. 

brnenje motorjev  
od maLih nog
Boštjan je bil z bencinom zasvojen mu-
lec in o tem pove: »Z mopedi sem se začel 
preganjati že v osnovni šoli in do konca 
najstniških let sem po moje imel vse vrste 
mopedov, ki so prišli iz Kopra, vključno z 90 
Elektronikom. Sami smo jih popravljali in se-
veda frizirali ter se pri tem zelo lepo imeli. 
V skladu z mojimi interesi sem se vpisal v 
šolo za avtoličarja in jo uspešno zaključil, a 
v poklicu nisem nikoli delal, saj me je bolj 
kot ravnanje, kitanje, brušenje in lakiranje 
pločevine vlekel volan. Komaj sem dočakal 
18. rojstni dan, da sem lahko opravil vozni-
ški izpit kategorije B, takoj nato pa še C in E. 
Kupil sem star kombi in kot samostojni pod-
jetnik z njim prevažal hitro pošto za podjetje 
GPS (General Parcel Slovenia). Po stečaju 
tega podjetja sem zamenjal delodajalca, a 
ostal za volanom.«

Po zaključku tekmovanja se je dars-ova skupina fotografirala pred tekmovalnima 
voziloma – niso skrivali navdušenja nad vrhunskim rezultatom.

takole so boštjana v mariborski 
avtocestni bazi po uspešnem nastopu 
presenetili sodelavke in sodelavci.

»Morda me je to še dodatno spodbudilo in lah-
ko da sem odpeljal bolje, kot bi, če tega do-
datnega pritiska ne bi bilo. Nekaj treme mora 
biti, drugače ne daš vsega od sebe,« na glas 
razmišlja Boštjan.
Potem doda svoje videnje še vodja ACB Mari-
bor, mag. Anamaria Hren: »Naši fantje so zelo 
dobro usposobljeni, kar dokazujejo rezultati. 
Tisti, ki smo jih septembra pospremili v Men-
dig, smo s stisnjenimi pestmi in s ponosom 
spremljali njihove predstave in se skupaj z 
njimi veselili odličnih rezultatov. Tekmovanje 
so spremljali tudi sodelavci doma in Boštja-
nu pripravili pravi šampionski sprejem. Ned-
vomno je ta uspeh spodbuda za vse voznike 
plužnih vozil, da bodo svoje znanje še nadgra-
jevali in da bo naša zimska služba še boljša.«

boštjan si je pred prihodom v dars nabral številne vozniške in delovne izkušnje, med 
drugim je prevažal tudi izredne tovore.

Pri osemnajstih je boštjan začel voziti 
motokros in danes to še vedno počne – 
kot veteran.
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Zaposlil se je pri samostojnem avtoprevozni-
ku in dve leti vozil prekucnik. Potem je pre-
sedlal na tovornjak z dvigalom z roko dolžine 

ne jezite se, ko na avtocesti vidite tovornjak, ki po snegu drvi  
z dvignjenim plugom

najbolj stresno je postavljanje cestnih zapor

»Čiščenje snega z avtoceste je zahtevno in skrbno načrtovano opravilo. Na-

vadno peljejo drug za drugim trije plugi. Prvi pelje po prehitevalnem pasu in 

sneg porine na voznega. Drugi odrine sneg na odstavni pas, kjer ga prestre-

že tretji, katerega naloga je tudi čiščenje dovozov na avtocesto in izvozov z 

nje. Hitrost pri pluženju je omejena na 30 km/h – ne zato, ker se ne bi dalo 

peljati hitreje ali ker bi se vozniki višje hitrosti bali. Vzrok za to omejitev je, 

da bi pri višjih hitrostih s snegom (zlasti bolj mokrim in težjim) poškodovali 

vso vertikalno prometno signalizacijo. Med posipavanjem vozimo hitreje – 

do 60 km/h. In nekaj prosim: vozniki, ne prehitevajte skupine plugov. To 

je nevarno tako za nas kot za vas. Vsak tovornjak pokriva do osem metrov 

širine cestišča in bistveno je, da vozimo drug za drugim. Odseki, ki jih po-

kriva posamezna enota, niso dolgi niti 30 kilometrov. Bolje priti na cilj pol 

ure ali celo uro pozneje kot nikoli,« je tudi meni čistega vina nalil Boštjan.

»Verjamem, da večina voznikov nima izkušenj, kako je delati na avtocesti, 

če vozila mimo drvijo z dovoljeno hitrostjo 130 km/h. Ko je treba zapreti del 

voznega pasu ali promet celo preusmeriti na nasprotno vozišče, je to še 

dosti bolj nevarno. Saj naše sodelavce varujemo s tovornjaki, a predsta-

vljajte si, kako je nesti velik prometni znak čez dva vozna pasova, prestopiti 

ograjo in postaviti signalizacijo ob nesreči. Omejitve, ki jih postavimo, niso 

zato, da bi vam policisti pisali kazni, ampak zato, da tako vas kot nas va-

rujemo pred nesrečo. V svojem dosedanjem delu sem opazil, da vozniki na 

oranžne utripajoče luči velikokrat ne reagirajo. Prosim, upoštevajte nas – 

oranžne luči niso nikoli prižgane brez razloga. Na avtocesti glejte, kolikor je 

mogoče, daleč naprej in takoj reagirajte na morebitne spremembe – ampak 

reagirajte umirjeno, ne sunkovito, takoj vključite varnostne utripalke in med 

voznim ter prehitevalnim pasom vzpostavite reševalni pas,« svetuje Boštjan.

do 18 metrov in pozneje še izredne prevoze. 
V svoji karieri je veliko vozil tudi po gozdnih 
cestah. 

motokros in avtocrash
»Pri 18 letih sem začel dirkati v motokrosu in 
še sedaj kot veteran vozim amaterske dirke. 
Za ta šport se je navdušil moj starejši sin Tim. 
Kratek čas je dirkal tudi mlajši Jan, a je motor 
hitro zamenjal za nogometno žogo,« o špor-
tnih dejavnostih v družini pove Boštjan. 
Redki se spomnimo, da so včasih v Mariboru 
prirejali dirke avtocrash. Ta panoga je bila dos-
ti bolj priljubljena v Ameriki. Stvar je preprosta. 
Naenkrat starta več avtomobilov, ki se med 
seboj zaletavajo. Zmagovalec je tisti, ki ostane 
zadnji z vsaj malo voznim avtomobilom.
Boštjan pripoveduje z malo nostalgičnim nas-
mehom: »Z odpadov smo pokupili vse moč-
nejše avtomobile, kot so Fordi Granade, Opli 
Rekordi. Tudi Volvi 244 so bili iskani, prav 
tako Fiati 132 in kakšna Volga se je našla. 
Iz avtomobilov smo odstranili vso odvečno 
opremo in stekla ter jih ojačili, da so zdržali 
močnejše trke. Pomembno je bilo čim dlje oh-
raniti pogonski sklop – predvsem hladilnik. 

sedaj je upravljanje snežnega pluga digitalizirano, a brez ustreznega znanja 
in praktičnih izkušenj vseeno ne gre.

Zgodbe iz kabine    boštjan Gojčič
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Pozorno pri pnevmatikah
Veliko nevšečnosti na avtocesti se pripeti zaradi slabih 

pnevmatik. Včasih ne morem verjeti, s kako izrabljenimi 

se vozniki tovornjakov podajo v zimske razmere. Večkrat 

pa se zgodi, da imajo pnevmatike dovolj profila, a ker so 

od nepreverjenih proizvajalcev, v snegu ne 'primejo'. Po 

več kot desetletju vem, da z dobrimi pnevmatikami zle-

pa ne obstanemo – dokaz za to je dejstvo, da orjemo in 

posipamo brez verig na naših tovornjakih, a pazimo, da 

so dobro 'obuti'. Dovolj je, da zdrsne en tovornjak in že 

imamo zastoj. Takrat lahko le pokličemo koncesionarje 

za vleko vozil, saj z našimi tovornjaki, ki imajo na zadnji 

strani posipalce ali drugo opremo, ne moremo pripeti vlečne vrvi in še v neprekinjeni formaciji moramo 

ostati,« na to problematiko opozori Gojčič in doda: »Poleti pa pnevmatike rade počijo. Najbolj banalen 

razlog je prenizek tlak v njih, a večkrat gre za druge okvare. Spet bi posvaril pred pnevmatikami neprever-

jenih proizvajalcev. Voznikom polagam na srce, naj se kolikor se da izogibajo ostrim zavijanjem pri polno 

naloženem vozilu, prav tako robnikom, ki hitro naredijo škodo. Saj vem, da včasih ne gre drugače, a s tem 

pnevmatikam skrajšamo življenjsko dobo in spravljamo v nevarnost sebe in druge prometne udeležence.

Vsakega sem sam in s prijatelji pripravljal 
po mesec dni, a nobeden ni zdržal več kot 
eno tekmo. Še danes mi je žal za Fordom 
Consulom, letnik 1973, narejenim za ameri-
ški trg, ki sploh ni bil slab, a je po dirki prav 
tako romal med staro železje. Kljub temu da 
sem to počel šest let, se nisem nikoli resneje 
poškodoval. No, tu in tam sem si že opraskal 
komolec ali koleno in staknil kakšno modri-
co. Hitrosti niso bile visoke in vsi tekmovalci 
smo bili pripeti s pettočkovnimi varnostnimi 
pasovi ter nosili čelade.«

k dars-u Leta 2011

Letos je minilo trinajst let, kar je Boštjan prišel 
k DARS-u. Glavni motiv za to je bilo delo blizu 
doma in redno spanje v domači postelji. Pra-

tukaj ima odpiralno krilo pluga varovalko, ki popusti ob udarcu v oviro.

vi, da je bila to ena izmed boljših odločitev v 
življenju. Za voznika pri DARS-u je pomembno, 
da ima čim širše znanje. Osnova sta seveda 
kategoriji C in E, zelo pa pomaga, če sme in 
zna upravljati viličarja, težko gradbeno meha-
nizacijo, da ima vozniško dovoljenje za traktor, 
motorno žago in še kaj: »V mojem delu na av-
tocesti mi je prišlo vse našteto še kako prav.« 

raznoLiko in zanimivo deLo 
ter specifičen deLovni čas

Delo pri nas je resnično pestro, noben dan 
ni popolnoma enak prejšnjemu. Tudi kadar 
ima jasen razpored dejavnosti za naslednji 
dan, lahko gre kaj narobe in se vse postavi na 
glavo. Razlog temu so lahko nesreča, okvara, 
izrazito slabo vreme ali kaj drugega. Delovni 
čas pri zaposlenih na avtocesti se spreminja. 
Popravila cest in druga načrtovana opravila 
se dogajajo predvsem v dopoldanski izmeni, 
dežurajo pa v tako imenovanem ruskem tur-
nusu. Torej en teden delam zjutraj, v ruskem 
turnusu pa najprej 12-urno dnevno izmeno, 
nato sem 24 ur prost, potem delam 12-urno 
nočno izmeno in sem prost 48 ur. 

načrti za prihodnost

»Pri delu, ki ga z velikim veseljem opravljam, 
ne manjka izzivov. Vsak dan počnem kaj dru-
gega. Bolj kot je opravilo zahtevno, z večjo 
vnemo se ga lotim. Tudi delovni čas mi ustre-
za, saj sem se navadil, da sem polovico časa 
v službi v ruskem turnusu. Imam srečo, da 
nočno delo še vedno prenašam brez težav. 
Sploh ne razmišljam, da bi počel kaj druge-
ga, kakor zdaj,« je na vprašanje, kje se vidi v 
prihodnjih letih, Boštjan odgovor kar izstrelil. 
Potem se je malce ustavil in poudaril: »Imam 
pa še en bolj kratkoročen cilj – v Franciji bo 
leta 2026 svetovno tekmovanje voznikov 
plužnih vozil …« 

Pri dars-u so bili vsi veseli boštjanovega uspeha in vodja aCb Maribor,  
mag. anamaria Hren, pravi, da ima podporo vodstva tudi za svetovno prvenstvo.
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Test    oPel movano meGa sPort 640

mobiLna 
garsonjera
Mega Mobil je slovensko podjetje za izdelavo 
počitniških vozil po meri. Na test smo vzeli njihov 
model Mega Sport 640, ki temelji na Oplovem 
Movanu, se zapeljali na nekajdnevni oddih in dodobra 
preizkusili vse, kar zmore. Štirim članom družine ni 
bilo hudega, takšen Movano pa je hkrati pokazal kar 
nekaj svojih zanimivih vrlin.

Tekst: Anže Jereb     Foto: Anže Jereb

Seveda gre še vedno za kombi in so zato pomembne tudi klasič-
ne vrline, torej položaj za volanom, poraba goriva in podobno, a 
ker je Mega Sport 640 tudi bivalnik, so tokrat celo pomembnej-

ši tisti elementi in lastnosti, ki vam bodo nekje v kampu olajšali bivanje 
in celo poskrbeli za res prijetno izkušnjo. V tem primeru vrlin ne manj-
ka in je marsikatera rešitev dobro zasnovana, a pojdimo po vrsti …

vrhunsko za dva in dovoLj udobno za Štiri

Kako se lastnikom bivalnikov streže in kako se jim pričara res odlično 
izkušnjo, pri Mega Mobilu vedo. Zato takšen Movano na svojih gaba-
ritih in z dolžino 6,4 metra ponuja več kot dovolj prostora štirim potni-



eTransport.si

november 2024  l 55

kom, čeprav se bosta v njem še veliko bolje počutila le dva. Za razliko 
od alkoven in polintegriranih avtodomov, ki nad vozniškim delom skri-
vajo še dodatno ležišče in ponujajo več prostora ter tudi manj okre-
tnosti, je takšen navzven skoraj klasični dostavnik, a seveda znotraj 
prostorsko manj razkošen. Vseeno tokratni ponuja na zadnjem delu 
veliko posteljo s širino 1,9 metra, ki je tudi električno pomična po vi-
šini. V primeru, da spodaj ni večjih tovorov ali dodatnega ležišča, jo 
lahko spustite precej nizko in na njej bosta dva ležala nadvse udobno, 
tudi z manjšim otrokom na sredini trem ne bo neudobno. Četrti potnik 
svoje ležišče lahko najde pod omenjeno posteljo, saj je sredinski del 
spodaj za eno odraslo osebo ali dva otroka še vedno dovolj širok. Ob 
straneh spodaj so potem še dodatna odlagalna mesta, predvsem pa 
cenimo, da je zadnji del precej modularen in lahko marsikatero stvar 
prilagodite svojim potrebam, odstranite ležišče in vse povezano z njim, 
potem pa v prostor zapeljete kolesa ali pa kaj drugega. Ob straneh se 

v lični omarici skriva rezervoar sveže vode, na drugi strani pa plinska 
jeklenka, zelo enostaven je tudi dostop do dodatnih baterij, ki skrbijo, 
da sistemi delujejo nemoteno tudi takrat, ko ne boste priključeni na 
zunanji vir elektrike. Pod dvojnim dnom je potem še super mesto za 
hrambo štirih velikih stolov ter mize, da si boste v kampu lahko uredili 
še zunanji prostor. Seveda je dostop do tega mogoč le takrat, ko nad 
dnom na postelji nihče ne leži oziroma tam ni tovora.

avtomatizacija za veLiko udobja

Nad elektriko, količino sveže in odpadne vode, črpalko in vsem dru-
gim bdi lična kontrolna enota, s katero nadzorujete prav vse. Cenimo 
in hvalimo njeno preglednost in razkošnost s podatki, uporabnik se 
preko zaslona na dotik takoj znajde in dostopa do vseh elementov 
nadzora. Poleg kopalnice s straniščem in manjšim tušem ima takšen 
Movano seveda tudi kuhinjo, ki jo hvalimo zaradi več stvari. Ponuja 

sprednja sedeža sta zelo udobna in obenem vrtljiva za 90 stopinj.

Mizo je mogoče odstraniti in narediti dodatno ležišče.
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precej velik hladilni prostor z zamrzovalnikom, ogromno prostora za 
posodo in hrano, del kuhinjskih elementov je dostopen tudi z zunanje 
strani, kar je nadvse priročno, ko boste kuhali zunaj. Delovnih površin 
je tudi precej, obenem pa za delo lahko izkoristite tudi mizo pred 
kopalniškim delom, ki jo je mogoče razširiti, da potem ponuja dovolj 
površine za štiri potnike. Sprednja sedeža se v tem primeru obrneta 
za 90 stopinj, če mize ne potrebujete, jo lahko odstranite in na tem 
mestu naredite dodatno ležišče. Modularnosti skratka ne manjka, 
res cenili pa smo malenkosti. Na primer komarnike prav na vseh ste-
klih in stropnih prezračevalnih režah, pa sončne celice na strehi za 
dostavljanje energije manjšim porabnikom, pa drsni plise komarnik 
na boku, saj potem drsna vrata lahko ostanejo odprta in je notranjost 
dobro prezračevana. Pa izjemno enostaven in nadvse uporaben sis-
tem zasenčenja vseh stekel za nočno diskretnost, malenkosti, ki pa 
bivalno izkušnjo vsekakor dvignejo na visoko raven. Zalogovnik sveže 
vode sprejme 100 litrov, podobno velik je tudi rezervoar umazane, 
torej sive vode. Prednost vozila Mega Sport 640 je v tem, da ima za 
izpust sive vode elektronski ventil in je dovolj le pritisk na stikalo, 
pa jo boste odstranili iz vozila. Seveda se to počne le na ustreznih 
mestih, a je postopek zelo enostaven in rok vam ne bo treba umazati. 
No, ko boste v kampu priključeni na elektriko, skrbi za energijo vozila 
ne bo, na zunanji strani je tudi vtič za priklop zunanjega tuša in celo 
antenski kabel lahko priključite, če vas bo mikalo gledanje televizije 
znotraj.

Test    oPel movano meGa sPort 640

Z obračanjem sprednjih dveh sedežev se dobi uporabno 
jedilnico za štiri potnike.

Zgornja postelja je široka 1.9 metra in jo je mogoče dvigati  
in spuščati.

na zunanji strani so priklopi za vse mogoče, tudi zunanji tuš  
ali antenski kabel za televizijo.

Priročna stopnica se pospravi pod dno vozila,  
ko je ne potrebujete.

kuhinja navduši s svojo praktičnostjo, veliko odlagališči  
in velikim hladilnikom.

Majhna kopalnica je zgledno urejena in zelo uporabna.
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teHnični Podatki
motor

turbodizelski, štirivaljni, vrstni, 4 ventili na valj

Prostornina (ccm) 2.179

Največja moč (kW/KM) 121 kW (162 KM)

Pri (v/min) 3.750

Največji navor (Nm) 370

Pri (v/min) 1.750

mere in mase

Dolžina/širina/višina (mm) 6.358 x 2.050 x 2.590

Medosna razdalja (mm) 4.035

Masa praznega vozila (kg) 3.105

Nosilnost (kg) 395

Prostornina prtljažnika (l) /

zmoGljivosti

Največja hitrost (km/h) /

Pospešek do 100 km/h (s) /

Emisije CO
2
 (g/km) /

Poraba Goriva

Tovarniški podatki (l/100 km) 9,4

Poraba na testu (l/100 km) 11,8

Prenos moči

Pogon na sprednji kolesi, 6-stopenjski ročni menjalnik

Cena testnega vozila 90.000 EUR

kaj pa osnova?
Ena od stvari, ki so pomembne pri avtodomu, pa čeprav manj, so voz-
ne lastnosti. Tukaj imamo dva zadržka. Prvi je dejstvo, da je Movano v 
osnovi že precej star in to se pozna. Sicer je bil pred nedavnim ravno 
prenovljen, a tokratno vozilo za osnovo uporablja še starejši model. Za-
to je položaj za volanom manj impresiven kot pri najnovejših predstav-
nikih, nekatera odlagališča manj uporabna in materiali veliko bolj su-
hoparni. Nobena stvar sicer ni slaba, posebej navduši pa tudi ne. Drugi 
zadržek gre ročnemu menjalniku, s katerim sicer ni nič narobe, ampak 
nujno si omislite samodejnega, takšen v bivalnik res ne gre. Samodej-
ni ponuja veliko več ugodja in udobja. Lepo pa pristoji Garminova ta-
blica, ki ima vpisane vse kampe in skrbi za lep nadzor nad vašo potjo, 
vpisane ima tudi številne kampe, lahko določite gabarite vozila in vas 
potem varno vozi mimo prenizkih nadvozov in podobno. Super stvar. 
Pogonski motor je dober in si zasluži pohvalo. 121 kW moči ima, sicer 
ni noben presežek pri zmogljivostih, ampak se z njim tak dobre tri to-
ne težak Movano vedno brez težav normalno premika, poraba je sicer 
dvanajst litrov, če se boste na avtocesti peljali s hitrostjo omejitve, saj 

Motor ne poka od moči, je pa dovolj zmogljiv in prijeten, porabi 
vsaj 11 litrov.

Med vožnjo se masa sicer pozna, a za volanom takšen bivalni Movano ostaja prijeten.

je upora vseeno več kot pri klasičnem dostavniku, ker je na strehi še 
klimatska naprava. Verjamemo, da boste s takšnim bivalnikom uživali 
na dogodivščinah, ne glede na letni čas pa vas v njem ne bo zeblo ali 
vam ne bo vroče, saj sta vgrajena tudi grelnik in klimatska naprava.
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Cestnina    cestninjenje z eno eets naPravo

Mednarodna energetska družba Shell 
nadaljuje z razvojem in nadgrajeva-
njem svojih storitev. Ponujajo vedno 

bolj enostavne, hitre in zanesljive rešitve, pri-
lagojene potrebam sodobnega transporta. S 
Shellovo Evropsko rešitvijo za cestninjenje, 
t.i. EETS sistemom, ki poleg Toll4Europe vklju-
čuje tudi Telepass, prevozniki lahko z eno na-
pravo, ki jo v svoja vozila namestijo kar sami, 
plačujejo cestnine v 15-ih evropskih državah, 
seznam držav pa se iz leta v leto veča. EETS 
poenostavi administracijo in zmanjšuje stro-
ške za transportna podjetja vseh velikosti. 

Naprava se enostavno aktivira prek platfor-
me Shell Fleet Hub, omogoča veliko hitrejše 
prehode skozi cestninske postaje, zmanjšuje 
tveganje za kazni in voznikom prihrani drago-
ceni čas.

dve panevropski reŠitvi za 
eLektronsko cestninjenje

Toll4Europe in Telepass SAT sta dve glavni 
rešitvi za elektronsko cestninjenje, ki ju Shell 
omogoča prevoznikom za plačevanje cestnin 
v več evropskih državah z eno samo napra-
vo. Obe sta namenjeni predvsem vozilom nad 

3,5 tone, kot so tovornjaki in avtobusi. Veči-
na Shellovih strank v Sloveniji je del omrežja 
Toll4Europe, ki pokriva cestninska območja v 
Avstriji, Belgiji, Bolgariji, Franciji, Italiji, Nem-
čiji, Sloveniji in Švici ter na Poljskem, Portu-
galskem, Slovaškem in Madžarskem. Sistem 
omogoča tudi plačilo večine plačljivih pre-
dorov in mostnin v teh državah. Poleg tega 
Toll4Europe pokriva tudi ključne mostove 
v Skandinaviji, kot sta Oresund, ki povezuje 
Dansko in Švedsko, ter Strebaelt, ki velja za 
enega najpomembnejših mostov, ki povezuje-
jo dansko otočje. Telepass, ki je najbolj raz-

sLovenija postaLa deL 
omrežja toLL4europe
Slovenija je s 1. oktobrom 2024 postala del omrežja Toll4Europe, kar prinaša 
pomembne prednosti tudi za slovenske prevoznike in upravljalce voznih parkov. 
Ta novost še poenostavlja plačilo cestnin in dodatno povečuje učinkovitost 
potovanj po Evropi.
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širjen v Italiji, pa podpira plačevanje cestnin 
ter drugih storitev v Avstriji, Belgiji, Bolgariji, 
Franciji, Španiji, Švici, Nemčiji ter na Hrva-
škem, Poljskem in Portugalskem, po novem 
pa tudi na Slovaškem. Tako kot Toll4Europe 
tudi Telepass v naštetih državah vključuje pla-
čilo predorov in mostov.

vse, kar potrebujete: 
sheLLove e-novice in 
privLačni popusti

V vseh omenjenih državah se torej s Shello-
vo EETS napravo vozite brez skrbi, vsaj kar se 
tiče cestnin, če ste obenem še imetnik Shell 
kartice pa vam je prihranjena še marsikatera 
druga skrb. Med drugim vas Shellova ekipa 
preko elektronskih obvestil, tako imenovanih 
e-novic, redno obvešča o vseh novostih na 
evropskih poteh, kjer bolj ali manj redno po-
tujete, od cen cestnin, mostnin, predornin in 
vseh ključnih informacij, povezanih z njimi, 
zaprtih cest oziroma drugih prometnih pove-
zav, do uvajanja novih pravil in sprememb pri 
izrekanju kazni za različne prekrške, do lokacij 
novih parkirišč za tovornjake, bencinskih ser-
visov in vseh drugih pomembnih informacij, ki 
vam na poti po Evropi pridejo še kako prav in 
vam prihranijo marsikatero skrb. Dobrih novic 
pa tu še ni konec. V vseh evropskih območjih 
elektronskega cestninskega sistema, kjer ve-
ljajo sheme popustov za vozila težja od 3,5 to-
ne, lahko prejmete dodatne popuste oziroma 
druge ugodnosti, ena izmed glavnih prednosti 
Shellove naprave EETS, poleg tega, da je zelo 
enostavna za namestitev, je tudi njena prila-
godljivost, saj jo je ob menjavi vozila mogoče 
prestaviti v novo vozilo. Vse, kar morajo imetni-
ki storiti je, da o tem obvestijo Shell ali preko 
digitalne platforme Shell Fleet Hub zaprosijo 

z vodilnimi ponudniki cestninskih tehnologij. 
Ta dolgoletna tradicija in sodelovanje Shellu 
omogočata, da svojim strankam zagotavlja 
najsodobnejše, zanesljive, prilagodljive in fi-
nančno ugodne rešitve, ki ustrezajo različnim 
potrebam uporabnikov. V svetu mednarodne-
ga transporta sta hitrost in učinkovitost ključ-
nega pomena, vsaka zamuda na cestninskih 
postajah pa prinaša dodatne stroške in nepo-
trebne zaplete. Zato je Shellova zaveza k ino-
vacijam in kakovosti še posebej pomembna.

za spremembo. Preko te iste platforme lahko 
uporabniki hitro in enostavno dodajajo nove 
države in cestninske domene, Shell pa nudi 
tudi preprost sistem združevanja računov, kar 
omogoča enotno plačilo cestnin in goriva, ka-
dar in tam, kjer je to seveda mogoče ter izbiro 
med standardnimi poročili ali možnostjo obli-
kovanja lastnih poročil, kar uporabnikom nudi 
fleksibilnost glede podatkov, ki jih potrebujejo 
za optimizacijo poslovanja.

doLga tradicija razvoja 
reŠitev za eLektronsko 
pLačevanje cestnin

Shell že več kot 30 let razvija rešitve za elek-
tronsko plačevanje cestnin v Evropi, v tem ča-
su pa je vzpostavil močne partnerske odnose 

s shellovo evropsko rešitvijo za cestninjenje, ki poleg toll4europe vključuje tudi 
telepass, prevozniki lahko z eno napravo plačujejo cestnine v 15-ih evropskih 
državah, seznam držav pa se iz leta v leto veča.
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Test    Ford tourneo custom 2.0 tdci titanium

aLternativa 
enoprostornikom
Tovorni, potniški, majhni, malo manj majhni, srednje veliki in gromozanski …, Ford ima 
vse. Njihova paleta tovornih in potniških dostavnikov je v celoti nova ali močno prenovljena 
in prav za vsakogar se lahko najde pravi. To kaže tudi prodaja, pri kateri pa ima glavno 
vlogo ravno takšen Custom.

Tekst: Anže Jereb     Foto: Boštjan Paušer

Tovorni Transit Custom je od nekdaj zelo 
prodajno uspešen model, nova gene-
racija pa je prodajne številke dvignila 

s hitrostjo dviga vrednosti bitcoina. Lani so 
v Sloveniji do konca oktobra prodali 610 vo-
zil, letos pa v enakem obdobju le dva manj 

kot 900. S tem je po prodaji Transit Custom 
na prvem mestu in to ne le pri Fordu, temveč 
med vsemi dostavniki na slovenskih tleh. Ne 
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temu je v veliki meri podrejena tudi oblika. V 
tovorni različici mora biti tovorni del velik, v 
takšni potniški pa prav tako, da se vanj lahko 
udobno namesti do devet ljudi in jim ostane 
še nekaj prostora za prtljago. Tudi zadnja vra-
ta se morajo odpirati na široko oziroma 'na 
visoko', zato oblikovalci kljub bujni domišljiji 
ne morejo narediti čudeža. Zadnje luči tako 
ostajajo pokončne in vsaj delno simpatične, 
več manevrskega prostora pri oblikovanju 
je spredaj, pa tudi tukaj ne ravno ogromno. 
Zato je bolj pomembno od ugotavljanja sim-
patičnosti smrčka to, da Tourneo v svet zre z 
modernimi LED-lučmi, ki jih hvalimo zgolj in 
edino zaradi odlične nočne svetilnosti. Dnev-

glede na znamko ali velikost. Manjše pro-
dajne številke seveda niza njegova potniška 
alternativa z oznako Tourneo Custom, ki pa 
je lahko odlična alternativa nekdanjim eno-
prostornikom in torej po eni strani nagovarja 
družine, po drugi pa je takšen odličen 'shuttle' 
za prevoz bolj petičnih poslovnih potnikov.

zgLedna urejenost

Glede oblike dolgi zapisi niso potrebni. Dosta-
vnikova prva in glavna vrlina je uporabnost in 

ni snop seveda doda k oblikovnemu podpisu, 
a je noč parajoča svetloba tista, ki navduši. 
Znotraj se sodelovanje z Volkswagnom si-
cer dodobra skriva in Tourneo ostaja dovolj 
samosvoj ter karakterno fordovsko znači-
len, kakšna malenkost pa vseeno pokaže 
na skupno sodelovanje in dejstvo, da bo na 
enaki osnovi vsak čas na ceste zapeljal tudi 
Volkswagen Transporter. Kakorkoli, notra-
njost je zgledno urejena in vozniku s svojo 
uporabnostjo piha na dušo. Sedežni položaj 
je odličen in ko boste med vožnjo malce za-
mišljeni, boste dejansko pozabili, da sedite 
v dostavniku, saj močno spominja na malce 
večji avtomobil. In to je dobro, dobra pa je 

voznikovo okolje je moderno in zgledno urejeno, zato tudi nadvse prijetno.

odlagalnih mest ne manjka, morda bi si bolj uporabnega želeli le za mobilni telefon.
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Test    Ford tourneo custom 2.0 tdci titanium

tudi ergonomija s kar lepim številom fizičnih 
stikal, pa z velikim številom odlagališč ter tudi 
precejšnjim sredinskim zaslonom na dotik, 
ki je uporabniško enostaven in se ga boste 
hitro navadili. Kamera bo vozniku pomagala 
pri vzvratni vožnji, za drugo pa poleg velikih 
stekel poskrbijo še velika ogledala.

uporabnost prostora

Dostop do tretje sedežne vrste je pri vseh 
dostavnikih malce težji kot poskok do dru-
ge vrste sedežev, a široko odpiranje vrat in 
enostaven mehanizem poklopa drugih nas-
lonjal vseeno pomeni, da posebnih težav ne 
boste imeli. Sedeži so na saneh in vzdolžno 
pomični, mogoče pa jih je tudi obrniti za 
devetdeset stopinj, a jih je treba za takšen 
manever dvigniti iz tirnic. Enojni sedež je 
dovolj lahek, da to ne bo težavno, preostala 
dva pa dva skupaj in sta malce težja, zato bo 
potrebne nekaj več moči. Vseeno pa takšna 
modularnost pomeni, da si lahko pričarate 
zelo veliko potniškega prostora ali pa malo 
manj prostora za potnike in več za prtljago. 
Vsi stranski sedeži imajo tudi enostavno do-
segljiva sidrišča isofix, zato prevoz majhnih 
otrok v sedežih ne bo noben problem. Ob 
takšni postavitvi v prtljažniku ostaja nekaj 
več kot 500 litrov prostora, z odstranitvi-
jo tretje vrste sedežev pa ga bo naravnost 
ogromno. Seveda je takšna poteza odvisna 
od namembnosti, v primeru uporabe za po-
slovne prevoze, bo večja količina sedežev 
bolj uporabna in v tem primeru bo tudi pr-
tljažni prostor po vsej verjetnosti dovolj velik, 

sedeži druge in tretje vrste so na saneh in vzdolžno pomični, mogoče jih je tudi 
obrniti v nasprotno smer.

Za dobro prezračevanost celotnega 
potniškega dela skrbi zmogljiva 
klimatska naprava.

ročica menjalnika je zdaj ob volanu 
in zato je po kabini več prostora za 
odlagališča.

Z režami za zrak je odlično poskrbljeno tudi za potnike druge in tretje vrste.

dobrih 500 litrov prostora je ob treh vrstah sedežev v prtljažniku, brez tretje klopi pa 
prava jama.
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teHnični Podatki
motor

turbodizelski, štirivaljni, vrstni, 4 ventili na valj

Prostornina (ccm) 1.996

Največja moč (kW/KM) 125 kW (170 KM)

Pri (v/min) 3.500

Največji navor (Nm) 390

Pri (v/min) 1.750–2.500

mere in mase

Dolžina/širina/višina (mm) 5.050 x 2.032 x 1.983

Medosna razdalja (mm) 3.100

Masa praznega vozila (kg) 2.309

Nosilnost (kg) 916

Prostornina prtljažnika (l) 514

zmoGljivosti

Največja hitrost (km/h) /

Pospešek do 100 km/h (s) /

Emisije CO
2
 (g/km) 209

Poraba Goriva

Tovarniški podatki (l/100 km) 8,0

Poraba na testu (l/100 km) 8,9

Prenos moči

Pogon na sprednji kolesi, 8-stopenjski samodejni menjalnik

Cena testnega vozila 56.080 EUR

klasičnim družinam z dvema ali tremi otro-
ki pa bo morda bolj simpatična odstranitev 
tretje vrste sedežev, v tem primeru boste v 
Tournea zlahka postavili tudi kakšno kolo ali 
druge večje športne rekvizite, potnikom pa 
bo obenem vedno udobno. Pravzaprav edi-
na manjša zamera na tem mestu leti na do-
kaj okorna in visoka prtljažna vrata, ki bodo 
morda nežnim ženskim ročicam povzročala 
malo težav pri zapiranju. Prav tako zahteva-
jo nekaj več pazljivosti pri odpiranju, saj se 
odprejo precej daleč za vozilo.

samodejni menjaLnik  
je zakon

Dvolitrski turbodizelski motor je že stari zna-
nec in dolge predstavitve ne potrebuje. Z no-
vo generacijo dostavnika so mu malce umirili 
tek in poskrbeli za manj vibracij ter več vozni-
ške tišine, glede zmogljivosti pa pomislekov 

nismo imeli niti prej. 125 kW moči oziroma 
170 konjičkov je dovolj, da se spodobno pre-
mika, glede na namembnost potrebe za več 
moči niti ni, dovolj dobro se namreč počuti 
tudi na avtocesti. Tokrat dodatno hvalimo 
še samodejni menjalnik z osmimi stopnjami, 
deluje namreč lepo 
in tekoče, na ročne-
ga zato niti pomislili 
ne bi več. Prav tako 
lahko pohvalimo vo-
zne lastnosti, komu-
nikativno krmiljenje 
je pri Fordu vedno 
stalnica, prav tako 
odlično podvozje, ki 
dovolj dobro požira 
neravnine, hkrati pa 
skrbi, da se v zavo-
jih Tourneo Custom 

ne nagiba preveč. Če boste izbrali še bogato 
opremo Titanium, bo takšen Tourneo videti 
moderno in nastopaško, znotraj pa bo ponu-
dil veliko zanimivih rešitev. In to ob ceni okoli 
petdeset tisočakov, ki se dandanes v svetu 
avtomobilizma sploh ne zdi veliko.

Z bogato opremo in v zanimivi barvi je tourneo Custom za pogledat precej nastopaški.

tudi zadaj so bili pri snovanju domiselni, potnikom je na voljo 
odlagališče za plastenke in za mobilni telefon.
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Logistika    elektronske cenovke

Nove eCenovke s QR-kodo (namesto 
obstoječih EAN), ki sledijo standardu 
GS1 Digital Link, omogočajo potro-

šnikom enostavno odčitavanje s pametnim 
telefonom. Dostop do podrobnih informacij 
o izdelku, kot so sestavine, hranilne vrednos-
ti in izvor, morebitnih promocij ter popustov 
glede na individualne zahteve potrošnikov in 
osebno prilagojenih vsebin je na takšen način 
zelo enostaven ter hiter. Izviren pristop omo-
goča trgovcem še kakovostnejše upravljanje 
zalog in lažje dinamično prilagajanje cen, kar 
zmanjšuje tveganje za pomanjkanje ali prese-
žek blaga. Naročanje blaga pa je možno celo 
v primerih, ko izdelka ni na trgovski polici in 
se potrošnik po odčitavanju kode odloči za 
spletni nakup.

ai potenciaL

Zanesljivo delovanje prototipa elektronske 
cenovke predstavlja osnovo za nadaljnji ra-
zvoj tovrstnih cenovk in njihovo dodatno nad-
gradnjo s tehnologijo umetne inteligence. 
GS1 Slovenija bo po teh plateh nadaljeval z 
izbranimi partnerji z razvojem, promocijo in 
uvajanjem novih standardov na področju ma-
loprodaje. Podjetju Pricer, ki je globalni vodilni 
ponudnik rešitev elektronskega označevanja 
in je prispevalo najsodobnejše etikete, znane 
po zanesljivosti in natančnosti, ter podjetju 
LEOSS, ki je imelo ključno vlogo pri razvoju in 
implementaciji novega sistema, se bodo na 
tej poti v prihodnosti pridružila še druga.

Roko Staničić, ki je vodil projekt potrditve 
delovanja koncepta elektronskih cenovk s 
QR-kodo in GS1 Digital Linkom v imenu GS1 
Slovenije, je ob tem poudaril, da bodo nas-
lednje faze projekta usmerjene predvsem 
na »obogatitev« spletnih strani z vsebino o 
izdelkih s pomočjo AI chatbotov. Slednji bo-

do uporabniku omogočili dinamično uporab-
niško izkušnjo, kjer bo uporabnik na spletni 
strani lahko postavljal vprašanja in mu bo AI 
odgovarjal namesto iskanja točno določene 
informacije na spletu. Na takšen način bo 
potrošnik že med procesom nakupovanja 
pridobival različne informacije, pri čemer bo 

eLektronske cenovke 
s Qr kodo in gs1 
digitaL Link piŠejo 
prihodnost
GS1 Slovenija je v sodelovanju s podjetjem LEOSS in z uporabo elektronskih 
cenovk (eCenovke) podjetja Princer uspešno razvil in verjetno prvo na svetu 
preizkusil prvi prototip eCenovk (angl. Electronic Shelf Labels), ki vključujejo  
QR-kode z GS1 Digital Linkom. Prelomni in s strani GS1 certificirani projekt, ki so 
ga partnerji uspešno zaključili v drugi polovici lanskega leta, predstavlja pomemben 
korak na poti izboljšanja potrošniške izkušnje in optimizaciji trgovskih procesov.

Besedilo in foto: GS1 Slovenija

elektronska cenovka s Qr-kodo, ki jo preberemo s pametnim telefonom, nadgrajuje 
potrošniško izkušnjo z dodatnim naborom enostavno in hitro dosegljivih informacij. 
Za razvoj in izdelavo prototipa elektronske cenovke s Qr-kodo sta poskrbeli ob 
pomoči strokovnjakov organizacije gs1 slovenija podjetij leoss in Pricer.
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klepetalnemu robotu lahko zastavljal vpraša-
nja v stilu: »Alergičen sem na arašide, ali ta 
izdelek vsebuje arašide?« AI bo iz obstoječih 
podatkov (seznam sestavin, alergenov ipd.) 
uporabniku podal odgovor, uporabniku pa ne 
bo treba prebirati celotne deklaracije.
O prednostih nove tehnologije govori tudi 
Janko Hodža, produktni vodja za identifi-
kacijo pri podjetju LEOSS, ki poudarja, da 
predstavlja ključno prednost elektronske 
cenovke, ki je opremljena s QR-kodo GS1 z 
Digital Linkom, njena zmožnost popolne in-
formiranosti kupca z artiklom. Koda namreč 
poveže kupca s podrobnim opisom izdelka 
in mu omogoči dostop do vseh informacij, 
ki mu jih želimo sporočiti. Ali artikel ustreza 
zahtevam kupca, ali je varen za uživanje …, 
vse to lahko kupec prebere in vidi s pomočjo 
telefona. Omenjena povezava je zapisana v 
QR-kodo, ki je bila pred tem verificirana, kar 
pomeni, da je njen zapis tako jasen, da jo 
vsaka kamera na telefonu brez težav in kar 
najhitreje pravilno prebere. Prek kode lahko 
kupec dostopa še do podatkov, kot je opis 
artikla, ga doda v nakupovalno košarico pri 

odločitvi za spletni 
nakup (če ga, deni-
mo, ni na prodajni 
polici) itd. 

smeLe 
napovedi

Globalni trg elek-
tronskih cenovk naj 
bi po podatkih Fact.
MR že v letošnjem 
letu dosegel vred-
nost 1,4 milijarde 
dolarjev, v obdobju 
do leta 2034 pa naj 
bi rasel z 18,3-od-
stotno letno stopnjo. 

Temu primerne so napovedi številnih trgo-
vskih verig v smislu nadgradnje prodajnih 
polic z elektronskimi cenovkami. Walmart je 
junija napovedal, da bo opremil z elektronski-
mi cenovkami 2300 trgovin do leta 2026. Po 
navedbah ameriškega trgovca imajo njihove 
trgovine več kot 120.000 izdelkov, za katere 
morajo zaposleni tedensko opraviti na tisoče 
posodobitev cen – naj gre za nove izdelke, 
spreminjanje cen ali uvajanje dodatnih po-
pustov. 
Z uporabo elektronskih cenovk so omenjeni 
postopki neprimerno hitrejši in zanesljivejši. 
S pomočjo mobilne aplikacije jih trgovci iz-
vedejo skorajda v trenutku in neposredno na 
policah – postopek traja pri omenjeni trgovski 
verigi ob uporabi elektronskih cenovk nekaj 
minut, pri klasični menjavi papirnatih pa dva 
dni. Dodatno funkcionalnost predstavljata pri 
Walmartu enostavnejše zagotavljanje ustrez-
nih zalog in lažja distribucija izdelkov na poli-
ce s signalizacijo ustreznih lokacij. Podobno 
razmišljajo pri avstrijskem Sparu, kjer so pred 
kratkim napovedali uvedbo večbarvnih inte-
ligentnih elektronskih cenovk za trgovine po 

GS1 Digital Link omogoča, da ena koda 

opravlja več funkcij, tako na spletu kot zu-

naj njega, kar zmanjšuje potrebo po več 

kodah na embalaži in prinaša potencial za 

uresničitev vizije enega nosilca podatkov za 

vse potrebe.

vsej državi – do konca leta naj bi jih bilo 200. 
Po njihovih besedah ponujajo kupcem barvni 
zasloni bolj moderno in priročno nakupovalno 
izkušnjo.

digitaLni prehod

Elektronske cenovke prinašajo brez dvoma 
za trgovce veliko priložnost glede povečane 
učinkovitosti delovnih procesov, hitrejšega 
prilagajanja cen in kakovostnejših storitev 
za stranke v smislu njihove preusmeritve v 
digitalno okolje. Začetna investicija v rešitev 
z elektronskimi cenovkami je sicer razmero-
ma visoka, kar še posebej velja za manjše 
trgovine in verige. A so dolgoročni prihranki 
veliki. Zmanjšani stroški v primerjavi z roč-
nim spreminjanjem cen, prihranki pri papirju 
in stroških tiskanja ter nižja poraba energije 
dvigujejo donosnost investicije. Uvajanje no-
vih tehnologij in določenih tipov elektronskih 
cenovk spremljajo po drugi plati določeni po-
misleki, kjer bodo morali trgovci poskrbeti, da 
ne bodo velika podjetja zlorabljala moči digi-
talno pridobljenih podatkov pri zasebnosti in 
nakupovalnih navadah, kar bi lahko vodilo k 
neutemeljenemu zviševanju cen. 
O vsem tem in še marsičem drugem bomo 
govorili tudi na tradicionalnem Dnevu GS1 
Slovenija. Ta bo letos potekal 12. decembra, 
namenjen pa bo predvsem rešitvam, ki pove-
zujejo standarde GS1 z industrijsko prakso. 
Vabljeni na Dan GS1 2024: Digitalna evolu-
cija za inovativne rešitve!
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Retro    tam 80 t 5

Dobila sva se na pol poti – v Radljah 
ob Dravi – vsak s svojim Tamičem. 
Seveda sva že po nekaj besedah 

našla skupni jezik in izmenjala najine iz-
kušnje. Strinjala sva se, da gre za trpežno, 
enostavno in skoraj neuničljivo vozilo, ki ni 
brez razloga postalo legenda. Čeprav so od 
konca njegove proizvodnje pretekla že tri 
desetletja, ga je še vedno mogoče vzdrže-
vati brez večjih težav. 

zaradi dragih prevozov …

Bicl je gradnjo hiše začel leta 2004 in sam 
postoril vse, kar je bilo mogoče. Hitro mu 
je postalo jasno, da bi lahko z lastnimi 
prevozi veliko prihranil. Ko je začel iskati 
primeren mali tovornjak, je naletel na TAM

-a 80 T 5, letnik 1990. Njegov lastnik je 
hladilnik s kratko medosno razdaljo (2.600 
mm) predelal v prekucnik in poskrbel tudi 
za ustrezno papirno dokumentacijo. O tem 
Bicl pove: »S 1. majem tega leta je plačil-
no sredstvo v Sloveniji postal evro, jaz pa 
sem za svojega Tamiča odštel še natanko 
milijon tolarjev. Bil je čisto na novo urejen, 
tako da so ga na tehničnem pregledu zelo 
pohvalili.« 
Prekucnik je zelo uporabna zadeva, saj z 
njim lahko voziš tako razsuti tovor kot bla-
go na paletah ali karkoli drugega: »Skoraj 
ves material za hišo sem pripeljal z njim 
– od peska, kvadrov in opeke, do opaža, 
lesa, stavbnega pohištva ter nazadnje še 
strešne kritine. Tudi kakšnemu sorodniku 

in sosedu sem z veseljem priskočil na po-
moč. Še preden smo zgradili hišo, se mi je 
nakup večkrat povrnil, saj ni bilo nobenih 
okvar, ne spomnim se niti, da bi v tistem 
obdobju imel kakšen gumidefekt.« 

prvi domači tovornjak  
iz maribora

Leta 1961 so v mariborskem TAM-u izde-
lali prvi primerek modela 2000. Okrog pet 
metrov dolg tovornjaček z za tiste čase 
sodobno in simpatično zaobljeno trambus 
kabino, je bil skoraj v celoti plod znanja do-
mačih strokovnjakov. V TAM-u so v zgodnjih 
šestdesetih letih izdelovali vozila z zračno 
hlajenimi dizelskimi motorji, a za 'malčka' 
so izbrali vodno hlajeni IMR-ov štirivaljnik 

s tamičem na kavo
Zadnjič sem s posredovanjem prijatelja Davida Leitingerja spoznal navdušenega lastnika 
TAM-a, Petra Jarca-Bicla, ki se s svojim 80 T 5 vozi že dve desetletji. Kupil ga je med 
gradnjo hiše in se nanj tako navezal, da ga je obdržal. Danes ga velikokrat uporablja namesto 
osebnega avtomobila in se z njim vsako jutro zapelje na kavo v bližnjo Selnico ob Dravi.

Tekst: Emil Šterbenk     Foto: E. Šterbenk, arhiv P. Jarc, TAM

Peter jarc-bicl je že dve desetletji lastnik 
tega taM-a 80 t 5, ki ga skrbno vzdržuje.
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po Perkinsovi licenci s prostornino 3,3 l, ki 
je zmogel 61 KM (45 kW). Prva vozila so 
imela še štiristopenjski, pozneje pa so va-
nje začeli vgrajevati petstopenjski sinhro-
nizirani menjalnik. Od tam so moč do dife-
renciala v zadnji osi prenesli s kardansko 
gredjo. Mali tovornjak je bil sila žilav s krep-
ko šasijo na dveh togih premah, ki so ju 
podpirale listnate vzmeti. Kot vsi trambusi 
je imel tudi model 2000 zelo majhen obra-
čalni krog, saj je medosna razdalja merila 
le 2.600 mm. Zavore so bile bobnaste, hi-
dravlične, brez servo ojačevalca in mehan-
ski je bil tudi volan. Ob predstavitvi so se 
vrata odpirala naprej (proti smeri vožnje), 
pozneje so tečaje namestili spredaj. Prve 
serije so imele deljeno vetrobransko steklo 
s stebrom na sredini kabine in z majhnima 
okroglima vzvratnima ogledaloma. Za gret-

je je bil v vozilu kalorifer, zračenju pa sta 
služili drsni šipi na vratih.

Štiri desetLetja

Do leta 1972 so proizvajali modela 2000 
in 2001 (nosilnost 2.000 kg), potem pa so 
prešli na oznake 60 T 3, 60 T 5 itd. Prva 
številka pomeni moč motorja v KM, črka T 
tovorno vozilo, druga številka pa največjo 
dovoljeno maso v tonah. Z leti so Tamiča 
sicer posodabljali, vendar se do konca pro-
izvodnje v prvi polovici devetdesetih let ni 
bistveno spremenil. V osemdesetih letih so 
motorji postali močnejši, najprej 75 nato 
80 in 85 KM. V zadnjo serijo – 90 T 35/50 
so vgradili IVECO-ve motorje, s katerimi je 
starček drvel do hitrosti 110 km/h ob sko-
raj nespremenjenem podvozju, še vedno 
bobnastih zavorah in diagonalnih gumah. Prekucnik je zelo uporabna zadeva, z njim je mogoče prepeljati marsikaj.

V obdobju sedemdesetih in osemdesetih 
let v Novi Jugoslaviji zlepa ni bilo gasilske-
ga društva brez TAM-a 2000 ali kakšnega 
njegovega naslednika, prav tako ne ce-
stnega ali gradbenega podjetja kaj šele 
čete Jugoslovanske narodne armade, da o 
obrtnikih niti ne govorimo. Na voljo so bile 
številne nadgradnje – od navadnega keso-
narja, do kombibusa, prekucnika, dvigala 
ali minibusa. 

na Šiht, ne v ŠoLo

Bicl je bil že od malih nog vajen trdo delati. 
Po zaključeni osnovni šoli si je želel imeti 
svoj denar, zato se je takoj zaposlil v To-
varni dušika Ruše. S svojim denarjem si je 
lahko hitro privoščil mopede in manjše mo-
tocikle. Vozniško dovoljenje je pridobil pri 
osemnajstih letih. V službi je počasi napre-

ob predstavitvi leta 1961 je tamič (taM 2000) imel deljeno vetrobransko steklo, 
'samomorilska' vrata, aluminijasto masko in zgolj eno medosno razdaljo (2.600 mm).

ta 90t35 iz leta 1993 – eden izmed zadnjih tamičev je imel ivecov motor z 90 kM, 
plastično masko, enojno vetrobransko steklo in 3.200-milimetrsko medosno razdaljo.
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doval in zgodba se je lepo odvijala do leta 
1993, ko se mu je zgodila huda prometna 
nesreča in je postal invalid. 
»V Tovarni dušika Ruše so mi ponudili pri-
merno delo, ki sem ga z veseljem in hvale-
žnostjo sprejel in tam ostal do leta 1999, 
ko so ukinili del, kjer je bil zaposlen. To-
varna dušika Ruše je namreč po izgubi 
jugoslovanskega trga postopoma pešala, 
leta 2004 pa dokončno šla v stečaj. Sam 
potem nisem več našel ustrezne zaposlitve 
in sem od takrat na ZPIZ-u,« se otožno spo-
minja Bicl.

tamič je ostaL

»Po končani izgradnji hiše sem malega TAM
-a kljub (prej) drugačnim načrtom obdržal, 
zaradi česar mi nikoli ni bilo žal. Pri hiši je 
vedno treba kaj postoriti. Grejemo se na dr-
va, tako da si z njim vsako sezono pripravim 
novo zalogo, če ne drugega si ob večjem 
snegu z dvorišča zvozim sneg. Mali tovor-

njak pa mi velikokrat služi namesto oseb-
nega avtomobila. Ni udoben, z njim je težje 
najti parkirni prostor, a kaj, ko se s takšnim 
veseljem peljem z njim,« pove. 

tudi drugi jih imajo

Zadnje čase je na cesti vedno manj Tami-
čev, a še vedno zlepa ne mine dan, da ne bi 
katerega srečal. Bicl mi je povedal, da ve za 
vsaj 12 'živih' Tamičev, ki vozijo po Selnici 
in okolici: »Zadnjič se nas je čisto slučajno 
srečalo pet, ki smo na te male tovornjake 
tako navezani, da se jim ne mislimo zlepa 
odpovedati. Vozilo je izjemno trpežno in ob 
tem popolnoma nezahtevno za vzdrževa-
nje. Tu in tam zamenjam olje v motorju, v 
menjalniku in diferencialu pa dosti redkeje. 
Ker ima motor neposreden vbrizg goriva, tu-
di akumulator dolgo zdrži, saj motor vedno 
'kresne' na prvi zasuk kontaktnega ključa. 

Retro    tam 80 t 5

bicl je šel v službo po osnovni šoli tudi zato, da bi čim prej opravil vozniški izpit.

Glede na letnik tudi poraba goriva ni pretira-
na. Prazen se zadovolji z desetimi litri na sto 
prevoženih kilometrov ali še s kakšnim deci-
litrom manj. Z naloženim pa je tudi v ne vem 
kako strm klanec in po slabi cesti nemogoče 
preseči porabo 14 l/100 km.

obnova po dvajsetih Letih

Preden se je letos Bicl zapeljal na tehnični 
pregled, je svojega Tamiča malo 'osvežil': 
»Kabina je začela pod vrati in na bokih rja-
veti, zato se varjenju ni bilo mogoče izogniti. 
Leva vrata so imela več lukenj kot švicarski 
sir, zato sem jih zamenjal z boljšimi. Na novo 
smo uredili celoten zavorni sistem, in 'auspi-

vse, kar potrebuje doma, si pripelje s svojim tamičem – drva so vsakoletna stalnica.

takole so se lastniki tamičev iz okolice selnice ob dravi slučajno našli na jutranji kavi 
– in padla je ideja, da bi se še kdaj dobili.
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ksnali' prednjo premo (menjava vseh puš). 
Poleg tega smo popravili keson in na kon-
cu zamenjali še vse pnevmatike. Popravilo 
ni vzelo več kot dober teden dni, ni pa me 
veliko stalo, saj smo skoraj vse postorili na 
mojem dvorišču in v garaži. Splačalo se je, 
saj je moj mali tovornjak videti veliko bolje in 
tudi pelje se precej lepše. 

je pnevmatike Še moč 
dobiti?

Ko sem Biclu potarnal, da imata prednji 
pnevmatiki na mojem sicer še več kot dovolj 
profila, a da so njuni boki že pošteno razpo-
kani, mi je odvrnil: »Halo, tukaj v Radljah je 
trgovina, kjer imajo dimenzijo 6.50-16 ved-

no na zalogi. Ko zaključiva z najinim pogo-
vorom, bova šla preverit, če to, kar sem ti 
povedal, drži.«

res se Lepo peLje

Seveda sem moral njegove trditve preveriti 
in ugotovil, da volan vrtim lažje kot v mojem 
Tamiču. Tudi ročica menjalnika teče kot sve-
že naoljena, le zavorna stopalka je enako 
trda. Hrup je tudi manj izrazit, saj je kabina 
dosti manjša kot v mojem 'gasilcu' in v njej 
zato manj odmeva. Je pa vozniški sedež nev-
zmeten, a lastnik pravi, da ga to ne moti. 
Pohvalil sem, da sklopka pri speljevanju 
prav nič ne potrese. »Seveda ne potrese, 
saj je nova. Pozabil sem ti povedati, da sem 
pred dvema letoma menjal motor, ker je bil 
stari do konca iztrošen. Takoj zatem sem iz-
virnega generalno obnovil, tako da je prip-
ravljen za vgradnjo. Toda dokler bo tale tako 
lepo predel, naj le čaka v garaži. 

letos se je pred tehničnim pregledom 
malega taM-a temeljito lotil in poseg 
zaključil v dobrem tednu dni. biclov taM ima nove pnevmatike in povedal mi je, da jih lahko takoj dobim na Muti.

tamiča trenutno poganja nadomestni motor. izvirnega je generalno popravil in ta čaka 
v garaži, pripravljen na vgradnjo.

bicl se vsako jutro s tamičem zapelje na kavo, za rojstni dan pa bo na skodelico te 
pijače povabil prijatelje – lastnike teh malih tovornjakov.



l  TransporT70

nekateri tehnični podatki tam 80 t 5, prekucnik
motor

Dizelski, štirivaljni, vrstni

Prostornina (ccm), moč (kW /KM pri vrt./min) 3.860, 44/60 pri 2.600

Prenos moči

Enokolutna suha sklopka, 5-stopenjski sinhronizirani menjalnik, pogon na zadnji kolesi 

Podvozje in zavore

Spredaj in zadaj toga prema na listnatih vzmeteh s teleskopskimi blažilniki, mehanski volan – polž. Zavore 
4× hidravlične bobnaste, ročna zavora: mehanska na zadnji kolesi.

mere in dimenzije

Dolžina × širina × višina (mm) 4.740 × 2.000 × 2.170

Medosna razdalja (mm) 2.600

Masa praznega vozila (kg) 2.700

Posoda za gorivo (l) 55

Pnevmatike (palci) 6.50 R 16

zmoGljivosti

Nosilnost (kg) 2.300

Največja hitrost (km/h) 97

Poraba goriva l/100 km 11–15 

vira:

Promocijski list TAM 80/90 T 35/50 2,6/3,2 šasija s ka-
bino. Maribor.
Prašnički, M. Oris glavnih razvojnih mejnikov in proizvodov to-
varne avtomobilov Maribor. V: Tovarna avtomobilov Maribor 60 
let – spominski zbornik. Pokrajinski arhiv Maribor, Maribor 2007

Še to mi je razložil: »Ko sem zamenjal vse 
puše v prednji premi, sem premnike do 
konca pritegnil, potem pa sem matici toliko 
popustil, da se zlahka premakne, a pri tem 
še nima zračnosti. Potem je treba premnik 
samo še redno mazati in če pnevmatike na-
polniš do dobrih petih barov, z vrtenjem vo-
lana ne boš imel težav. Seveda moraš redno 
mazati tudi pomožni volan in paziti, da je v 
polžu olje.« 

LetoŠnji rojstni dan bo 
drugačen

Po naključnem srečanju s svojimi petimi so-
mišljeniki se je Bicl odločil, da bo prvo nede-
ljo v decembru (1. decembra) tiste lastnike 
Tamičev, ki jih pozna, povabil na jutranjo 
kavo na bencinsko črpalko MOL v Selnici ob 
Dravi: »Malo se bomo družili, se pogovorili, 
pogledali, kako ima kdo očiščenega, kateri 
Tamič je najlepši, kateri najstarejši … Me-
nim, da bo to najlepši rojstni dan v mojem 
življenju.«
Po najinem pogovoru sva šla v prej omenje-
no trgovino in postal sem lastnik dveh novih 
pnevmatik. Ne le, da so jih imeli na zalogi, iz-
biral sem lahko med dvema znamkama. Od-
ločil sem se, za takšne, kakršne ima spredaj 
Biclov Tamič, saj je (po njegovih izkušnjah) z 

njimi vrtenje volana lažje. Vidite, da ima že 
druženje dveh lastnikov Tamičev pozitivne 
posledice, koliko pametnih informacij bodo 
izmenjali šele, če se jih bo pripeljalo deset 
ali več!

Preden sva se poslovila, sem v radljah ob dravi kupil dve vodilni pnevmatiki za mojega 'gasilca' in se nasmejan odpeljal proti 
domu.

Retro    tam 80 t 5






